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Ce družba zaostaja,
je narod ogrožen

e dni je slovenski javnosti spregovoril 
A štirinajsti plenum kulturnih delavcev 

OF. Ga je ta javnost tudi slišala? Bo ugotovitvam in spozna­
njem, ki so jih izrekli njegovi udeleženci, pritrdila ali jih 
zavrnila? Jim bo polemično postavila nasproti svoja spozna­
nja, svojo zgodovinsko, družbeno in osebno izkušnjo? Kajti: 
plenum kulturnih delavcev OF ne vidi svojega smisla in 
namena zgolj v izmenjavi mnenj in pogledov med udeleženci; 
njegova ambicija je iz leta v leto izrazitejša: aktivno hoče 
poseči v našo stvarnost, zdramiti in spodbuditi še nezainteresi­
rano javnost, da bi odgovorneje razmišljala o sebi kot narodni 
in socialni skupnosti, o dobrih in slabih straneh lastnega 
življenja, o možnostih in nevarnostih, sredi katerih se naha­
jamo in pogosto dobesedno ne vemo ne kod ne kam.

Plenum slovenskih kulturnih delavcev je ambiciozno zborova­
nje slovenskih razumnikov, v marsičem paradoksalno samo v 
sebi: že po naravi, po nekakšni »dedni pravici in dolžnosti« 
skuša spet in spet razumeti svoj narod v njegovi nekdanji 
podobi, hkrati pa si z ne manjšo zavzetostjo odgovoriti, v čem 
je (če sploh je) aktivno slovenstvo danes, ob hkratnem spozna­
nju, da je lahko samo aktivno slovenstvo porok za naš obstoj, 
za naše nacionalno preživetje. Že to razmišljanje.sili razprav- 
ljalce v kar največjo kritičnost. Zato je razumljivo, da je več 
pesimizma kot rožnatih vizij, več obsojanja naših konkretnih 
družbenih razmer kot samovšečnih ugotavljanj, kaj vse da smo 
postorili in dosegli po zmagovitem narodnoosvobodilnem boju 
in revoluciji, v teh enainštiridesetih letih socialistične, veči­
noma tudi samoupravne družbe.

Najbrž ni naključje, da sta moto in spodbuda letošnjega ple­
numa 4. točka temeljnega programa OF: »Z osvobodilno 
akcijo in aktivizacijo slovenskih množic preoblikuje OF slo­
venski narodni značaj. Slovenske ljudske množice, ki se borijo 
za svoje narodne in človeške pravice, ustvarjajo nov lik aktiv­
nega slovenstva.« Vse namreč kaže, da smo se znašli na tisti 
stopnji nacionalne in družbene ozaveščenosti, ko se moramo 
javno, torej kolektivno, kot skupnost, vprašati, kolikšna je

naša življenjska moč in upravičenost svobodnega, perspektiv­
nega in dostojanstvenega nadaljnjega bivanja na tem prostoru.

avajanje 4. točke OF naj bi bilo na 
JL prvi pogled predvsem spodbudno, 

že sama njena formulacija (iz leta 1941) naj ne bi dopuščala 
nikakršnega defetizma: je namreč izrazito afirmativna v smislu 
zgodovinskih pričakovanj. Slovenski narodni značaj, si hitimo 
dopovedovati, se je spremenil, temeljito in zanesljivo, prav v 
duhu takratne programske vizije ustanoviteljev OF. Do takšne 
spodbudne sodbe o sebi se po asociativni logiki najpogosteje 
dokopljemo prek zanikanja znane Cankarjeve sintagme o 
Slovencih: »Za hlapce rojeni, za hlapce vzgojeni, ustvarjeni za 
hlapčevanje.« Nekoč je bila ta Cankarjeva obtožba pljunek v 
obraz slovenski družbi, takratnemu slovenskemu narodnja­
štvu; zdaj nas ob njej prešine skoraj blago zadovoljstvo, da 
smo se iz Cankarjevega naroda hlapcev prek enobejevskega 
naroda junakov povzdignili v moderen, svoboden, demokrati­
čen, vsestransko ustvarjalen narod.
Smo to res?
Kritično, tudi neprizanesljivo samokritično razmišljanje o 
temeljnih vprašanjih slovenstva na plenumu ni bilo pritrjujoče, 
nič samovšečnosti ni bilo v njem, bilo pa je dovolj volje, da bi 
ob večji vednosti o sebi in svoji usodi storili kaj več zase, za 
svojo sedanjost in za svojo prihodnost.
Morda ni nezanimivo ob tem razmišljati, zakaj je bil plenum 
kulturnih delavcev OF ponovno priklican v življenje, kdaj in s 
kakšnimi pričakovanji. Prvi je bil sklican že leta 1941, potem 
se je sestal še dvakrat med vojno, četrti, zdelo se je, da zadnji, 
je bil po osvoboditvi. Obnovljen je bil šele leta 1978 in takrat 
smo se mnogi spraševali o njegovem smislu v novih razmerah 
in celo o možnostih, da se sploh obdrži. A obdržal se je. Letos, 
kot rečeno, se je sestal že štirinajstič, devetič zapovrstjo v novi 
preobleki. Ob revitalizaciji leta 1978 so bila pričakovanja 
skromna in »miroljubna«: pričevanja o »velikem času«, ki se 
odmika, zbiranje in tehtanje zgodovinskega gradiva. Danes je

njegova aktualnost tako očitna, da mnogi že vidijo v njem 
zametke, če že ne temeljev Vidmarjevega in Štihovega sloven­
skega kulturnega parlamenta. Nekateri predlagajo, da bi v 
resnici in institucionalno to tudi postal. Toda ne glede na to, 
kaj plenum je in kaj lahko postane, nekaj je vendarle že zdaj 
jasno: plenum je že zdaj tribuna slovenskih razumnikov, ki se 
zavedamo, da je treba o temeljnih vprašanjih naroda in družbe 
nepretrgoma razmišljati, komplementarno in polemično, in da 
je treba svoj nacionalni in družbeni razvoj tudi načrtovati. 
Vendar načrtovati na osnovi najbolj odgovornih in kompeten­
tnih spoznanj, izkušenj in predvidevanj. Zato je ne samo odveč, 
ampak že kar škodljiva zaskrbljenost nekaterih, ki v sedanjih 
plenumih ne slišijo več enotnih ocen, ne odkrivajo več volje po 
skupnem nastopanju, poenotenem zavzemanju za »isto stvar«. 
Gledanje na družbo in čas je namreč vse bolj diferencirano, 
pogledi na iste stvari so različni, tudi poudarki o pomembnosti 
se razlikujejo, skupno ostaja le prepričanje, da kot družba 
zaostajamo in da smo zato ogroženi v svoji narodni biti.

■—Prepričanje, da smo med NOB v seda- 
.X. nji samoupravni družbi »preoblikova­

li svoj značaj« tako opazno, da bi lahko z njim računali v 
sedanjih preizkušnjah, je vse prej kot trdno, komaj da se ga 
kdo upa izraziti. Slovenci ta trenutek nismo kaj prida zado­
voljni sami s sabo. Občutek imamo, da bi lahko ob sedanjih 
intelektualnih in materialnih potencialih več storili za svoje 
bolj ali manj nemoteno potovanje skozi čas, ki še posebej do 
malih narodov in novih družb ni kaj posebno prizanesljiv.

Podobni smo vojačku s svinčenimi nogami: karkoli in kakor­
koli nas premetava, zmerom nas vrže (ali se postavimo) tako, 
da se vsa naša vprašanja stekajo predvsem v eno, temeljno: v 
nacionalno vprašanje, ki je vse prej kot samo iskanje naj­
ustreznejše definicije o sebi, saj slej ko prej ostaja naša osrednja 
življenjska preokupacija. Ko danes razpravljamo o slovenstvu, 
imamo v mislih komplementarno problematiko vsega našega 
življenja, od gospodarstva do kulture, umetnosti in morale. 
Zato toliko obtoževanja drug drugega, pa tudi samoobtoževa­
nja, kakršnega zlepa ne srečamo pri drugih narodih. Svoj 
položaj, praktični in ohranitveni, vidimo domala samo še v 
idealiteti, v tem, kar naj bi bili, in ocenjujemo za izdajstvo ali 
vsaj za prevaro ali ignoranco sleherno odstopanje od takšne 
idealitete. Zato se tako pogostoma, nemalokrat s pravim 
sadomazohizmom, vračamo v preteklost in v njej izkopavamo 
predvsem vse svoje slabosti, zmote in napake, sleherno dvo­
umno odločitev, napačno potezo. Na tej ravni je naš smisel za 
zgodovinsko kontinuiteto naravnost strašen: ne odpuščamo si, 
ne pozabljamo, za sleherno sedanjo stisko iščemo v preteklosti

»prave« razloge zanjo. Ves naš NOB in revolucija sta na 
secirni mizi: režemo, trgamo, osvetljujemo. Mesijanstvo in 
pohujšanje hodita ves čas z roko v roki. Če smo še do 
nedavnega menili, da je za javnost pomembna predvsem sin­
teza, splošna ocena, celovit pogled, smo zdaj vsi zagledani in 
zaverovani v analitičen način mišljenja in videnja. Smo bili 
prej enostranski, smo enostranski zdaj?

Nečesa se nedvomno zavedamo: idealitet ni in jih nikoli ni 
bilo, živeti moramo iz sebe, iz realnosti svojih eksistenc, vizije, 
kolikor jih kdo še kdaj ugleda, nas ne opijajo več; tudi 
»slavna« preteklost, celo v svojih najvišjih vzponih, nam ni več 
usmerjajoči svetilnik, ko brodolomimo v viharju. Viharji pa 
vse bolj postajajo naše bistvo.

Ne zavedati se tega, bi pomenilo, da bi se utegnili vprašati, 
kam plove plenum kulturnih delavcev OF? Nič več ni v njem 
povzdigovanja preteklosti, na katero se s svojim naslovom 
veže, postal pa je pomembno samospraševanje Slovencev o 
poteh, ki smo jih hodili, ki jih hodimo ali bi jih morali hoditi. 
Je resnično kritična tribuna slovenskega razumništva. Sooča­
nje, ki prinaša tudi nestrpnost, vseh generacij, ki še ali že 
razmišljajo. Razlogi za njihovo nacionalno zavest, njihovi 
pogledi na aktivno slovenstvo danes, so različni, tudi naspro­
tujejo si in se med sabo zanikajo, vendar pa so v prav takšni 
razporeditvi naša edina realnost. Prav upoštevanje teh razlik 
omogoča novo kvaliteto, upor.abne sinteze, ki naj bi postala 
družbena akcija, ko si prizadevamo za aktivno slovenstvo.

I e bila 4. točka OF pred petinštiridese­
ti timi leti utopija, če se zdaj sprašujemo, 

ali je sploh prišlo do spremembe slovenskega narodnega zna­
čaja? Dokazov za takšno ali drugačno trditev je dovolj, 
odvisno od razpoloženja in naših intimnih izkušenj, pa tudi 
pričakovanj, toda nekaj seje vendarle premaknil;): naše prepri­
čanje, ob izkušnji NOB, da smo preoblikovali svoj značaj, nas 
danes usposoblja, da zmoremo razmišljati o svojem sedanjem 
položaju, duhovnem in materialnem, trezno in kritično, 
morda prvič zares brez potrebe po utopiji.

Prejšnji plenum je razpravljal o skupnem slovenskem kultur­
nem prostoru in s tem odločilno pripomogel k dokumentu z 
istim naslovom, ki gaje pred kratkim sprejelo predsedstvo RK 
SZDL in je temeljna listina o slovenstvu, o aktivnem sloven­
stvu danes. Zdaj je razpravljal o preoblikovanju slovenskega 
narodnega značaja. Odprto, kritično, pluralistično polemično.

S tem najbrž že opravlja temeljno funkcijo sjovenskega kultur­
nega parlamenta.
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Okrogla miza
za 4. samoprispevek
Pri bralcu zbudi pozornost poudarjeno natis­
njen ZA in PROTI o četrtem samoprispev­
ku, o čemer je bilo napisanih precej člankov z 
različnimi mnenji. Pri tem je vsekakor pozi­
tivno, da občan sploh sme javno povedati 
svoje mnenje, pa naj bo spodbudno ali kri­
tično.
Marsikdo zavzeto soglaša s pobudo SZDL, 
da bi skupno, s pomočjo samoprispevka, iz­
boljšali naše okolje, ki naj tudi bodočim ro­
dovom nudi zdravo in prijetno življenje. Pri 
tem ne smemo misliti na nič drugega kot 
izključno na pozitivnost akcije in rezultatov, 
ki naj bi ji nekoč sledili. Kdor nekoliko glob­
lje razmišlja, pride do vprašanja, ali je SZDL 
res tista organizacija, ki naj bi v tem primeru 
organizirala zbiranje dela (odtegovanja) neto 
zaslužka delavcev, in to za komunalne dejav­
nosti, ki jih že itak plačujemo v raznih obli­
kah in ki skokovito dražijo nekaj, česar ob­
čan nikdar ne more preveriti. K razmišljanju 
o samoprispevku naj še sam dodam nekaj 
misli, vprašanj in predlogov.
Vodarina se je pred nedavnim podražila za 
skoraj sto odstotkov. Elektrika je, kot piše, s 
1. oktobrom dražja za tretjino. Ker z vodo 
plačujemo tudi kanalizacijo, je avtomatično 
dražja tudi ta storitev in kdo bi še našteval. 
Domala ni dneva, da v trgovini ne podražijo 
izdelkov. Danes ene jutri druge. Moka in 
kruh sta se neverjetno podražila, nato nekoli­
ko pocenila in spet podražila. Dražje je tudi 
kurivo. Pri električni tarifi je menda upošte­
van tudi prispevek za premogovnike in kdo 
ve kaj še. Denarna masa se priliva sem in tja, 
iz ene veje gospodarstva in uprave v drugo, 
na koncu pa ga zmanjka, čemur sledi reba­
lans proračunov. Vse podražitve so navidez 
tako zapletene in neevidentne, da je pobuda 
za samoprispevek pravi žarek v finančno te­
mo. V časopisu je bil objavljen tudi program 
del, ki naj bi jih financirali iz 4. samoprispev­
ka. med drugim: povišanje dimnika Toplarne 
od sedanjih 100 na 180 metrov, razširitev ' 
vodovodnega omrežja in povečanje števila 
vodnih zajetij, ureditev mestne kanalizacije 
in gradnja čistilne naprave v Zalogu, razširi­
tev toplovodnega omrežja, ureditev grajskih 
pobočij itd.
Občanu, ki ga snubijo za samoprispevek, bi 
bilo treba povedati še marsikaj drugega, za­
čenši s tem, kdo je dolžan skrbeti za nemote­
no preskrbo z vodo, toplovodom, kanalizaci­
jo, ureditev zelenih površin itd., kakšna sred­
stva vsa ta komunalna podjetja že imajo in 
kakšen delež pri vsem tem ima mestna upra­
va, ki naj bi tudi prispevala določen del. 
Kajti, če govorimo o gospodarstvu, mislimo 
pri tem na uspešnost dela in prihranke, ne le 
na izdatke.
Ko govorimo o delih za Toplarno, menim, da 
financiranje teh del nikakor ne sodi v samo­
prispevek. Kajti, strokovnjaki in službe, ki so 
pregledovali in odobravali elaborate za ta 
objekt, so morali pred izdajo gradbenega do­
voljenja vedeti, za kakšen objekt gre, če je 
pravilno lociran in za vse posledice onesnaže­
vanja, tudi zaradi emisij prek dimnika brez 
filtrirnih naprav. Če teh ni bilo, ne bi smeli 
izdati niti gradbenega niti uporabnega dovo­
ljenja. Če pa se je vse to kljub vsemu le 
zgodilo, menim, da moramo biti toliko mo­
ralno pravični, da plačila za stare napake ne 
naprtimo (s samoprispevkom) na pleča obča­
na. Če Toplarna povzroča prekomerno ones­
naževanje zraka, kar je evidentno, naj in­
špekcijske službe ustavijo obratovanje. Povi­
šanje dimnika od 100 na 180 metrov bi pome­
nilo le širitev onesnaževanja na še večje ob­
močje in nič več. Kot v Mežici, Celju in 
drugod je edina rešitev problema v namesti­
tvi filtrov, za kar so sredstva. Del sredstev je 
skrit v gori podobni deponiji premoga, na­
bavljenega po nižji ceni. Toplovodne storitve 
po vsej verjetnosti zaračunavajo na osnovi 
višje cene premoga. Razlika naj gre za filtrir- 
no napravo. Če sredstev ne bo zadosti, naj jih 
vzamejo iz inkasa za prodane toplovodne 
storitve in elektriko. V njihovo ceno so prav 
gotovo zaračunana vsa dela na instalacijskih 
podaljških, katerih obseg se bo v naslednjem 
času nekoliko zmanjšal. Razen tega je očitno 
dosti »zraka« v ohlapnih analizah teh storitev 
itd., kajti opravičen je vtis, da vsa dela izvaja­
jo po najdražjih kalkulacijah. S prihranki in 
gospodarnim upravljanjem samoprispevek 
sploh ne bi bil potreben.
Oskrba z vodo je nedvomno delikatna zade­
va, saj je zdrava voda eden glavnih pogojev 
za življenje. Od otroških let sem se ne spomi­
njam. da bi za vodovod kdaj uvajali kakšen 
samoprispevek. Nasprotno! Mestni vodovod 
je brezplačno napeljal cev do hiše in dodal še 
števec. Dandanes plačamo za novogradnjo in 
že pred izdajo lokacijskega dovoljenja prispe­
vek za komunalno opremo zemljišča, za pri­
marni in sekundami vod, na svoje stroške 
položimo cevi in celotno instalacijo, ki po 
zgraditvi preide (po posebni pogodbi) v upra­
vo komunalnega podjetja. Do sem je občan 
vse plačal. Naslednjič plačuje novogradnje in 
vzdrževanje s pripadajočimi stroški — v ceni 
za porabljeno enoto vode. Mar bo zdaj - s 
samoprispevkom — še tretjič plačeval za iste 
storitve? Morda bo kdo rekel, da bo šel 
denar iz samoprispevka za vodovodna zajet­
ja. Že mogoče, v tem je dober namen, toda 
nič več kot to. Javna zajetja so vedno bila 
stvar občin. Te iz celotne vodovodne instala­
cije dobijo v svoj proračun znatna sredstva, ki 
pa se ne vračajo v celoti za vodovod. Pov­
prečni občan ne ve dosti o vodovodnih zajet­
jih. Vsakdo pa, ki ga pot večkrat zanese k 
Savi, vidi, da je njena gladina že desetletja 
dokaj nizka. Koliko je k nizki gladini prispe­
vala pregrada reke pri Medvodah in še višje, 
bi vedel le strokovnjak, ki razpolaga s podat­
ki o pretoku. Prav tako ni treba biti posebno 
izobražen v hidrotehniki, da se dokopljemo 
do ugotovitve, da si zajezena voda poišče 
druge podtalne žile, po katerih odteka. In 
kako to vpliva na raven podtalnice v ljubljan­
skem bazenu? Pri vodovodnem omrežju in 
zajetjih je še več faktorjev. Zato je financira­
nje takšnih del iz samoprispevka povsem ne­
utemeljeno.
Podobni problemi so tudi s kanalizacijo (či­
stilna naprava v Zalogu). Ljubljanski občan 
kanalščino krepko plačuje. Gotovo bi se v 
preteklih dvajsetih letih našel denar za čistil­
no napravo, a se ni.
Prav območje Polja in Zaloga, kjer je precej 
industrije, je nadvse problematično. Okrog

obrata mesne industrije Emona je vodnozaš- 
čiteno območje. Jugozahodno od tod je skla­
dišče naftnih derivatov. Nekako do sredine 
leta 1973je bilo zemljišče med Zaloško cesto 
in progo prepojeno z razlitimi naftnimi deri­
vati, ki so pronicali v zemljo. Od tedaj so 
površine skladišča naftnih derivatov dokaj (a 
ne dokončno) urejene, s kanalizacijo vred, 
vendar Mestna kanalizacija ni pristala, da bi 
odtok priključili na novozgrajeni kolektor, 
pač pa se verjetno še sedaj izteka v kašeljski 
potok. Od teh velikih osnaževalcev naj zbe­
rejo denar za čistilno napravo, ne pa iz samo­
prispevka.
Če bi bili občanu na voljo vsi podatki za 
izboljšanje okolja, bi predlog za samoprispe­
vek prav gotovo bolje argumentirali. Pri raz­
mišljanju o poslanstvu SZDL, ki izhaja iz 
slavne OF, ne morem mimo vtisa, da je ugled 
organizacije upadel, tudi zaradi njene funkci­
je organizatorja nesimpatičnega samopri­
spevka, ki je že davek, breme občanu in ki se 
vse predolgo vleče. Predolgo se vlečejo tudi 
razna javna dela. Za primer naj navedem le 
razširitev Litijske ceste za avtobusno postajo 
pred uvozom v remizo Komunalnega podjet­
ja. Tistih sto kvadratnih metrov so lani pri­
pravljali za asfaltiranje nekako tri mesece in 
to v poletni sezoni! Vemo, da odprto gradbiš­
če stane in da tudi to plača občan. Socialistič­
ni zvezi bi veliko bolj pristojalo delovanje na 
drugih področjih, na primer, akcija v šolah za 
zbujanje narodne zavesti, mladine, ki je vse 
prej kot zadovoljiva. Dalje: dokončna uredi­
tev šolskih programov, učnega načrta in skrb 
za učitelja, ki so, kot čitamo, mizemo nagra­
jeni. Mislim, da je bilo vprašanje plač, odnos-

Sporočilo bralcem
Uredniški kolegij je zaradi čedalje večje­
ga zanimanja bralcev za sodelovanje v 
rubriki PP 29 in upoštevaje priporočilo 
delegatov Skupščine ČGP Delo z dne 8. 
maja 1985 sklenilda prispevki v Pošt­
nem predalu načelno ne smejo biti daljši 
od dveh tipkanih strani (60 vrstic), v ru­
briki Prejeli smo pa naj obsegajo do naj­
več tri tipkane strani (90 vrstic). Namen 
tega je, da bi čim več bralcem omogočili 
izražati mnenja, stališča, pripombe, ugo­
vore in predloge; zato smo hkrati odmeri­
li še več prostora rubriki P P 29. Avtorji 
predolgih prispevkov, podpisani s polnim 
naslovom, • pa v skladu s tem prepustijo 
uredništvu pravico do krajšanja oziroma 
manjših predelav (strnitev), ne da bi bila 
tako bistveno okrnjena vsebina njihovega 
sporočila.

no prejemkov; leta 1950 veliko bolje in pra­
vičneje urejeno. Ko smo že pri prejemkih, ki 
naj bi izvirali iz rezultatov dela, smo nekoč 
slišali, da odtujitev prejemka ali dela prejem­
ka občana po ustavi ni dopustna, razen s 
tožbo in sklepom sodišča. Očitno takega 
ustavnega člena nimamo več, sicer ne bi za­
gledal svetlobo dneva zakon o samoprispev­
ku. Bo SZDL zaščitila občana? SZDL bi se 
lahko bolj posvetila naporom za večje delov­
ne učinke in disciplino, zlasti v upravnih služ­
bah. SZDL bi se skupaj s sindikatom lahko 
zavzemala za deljen delovni čas, ki zagotavlja 
večjo storilnost in odpravlja plačani polurni 
odmor za malico. Gospodarstvo in negospo­
darstvo bi na ta način pridobila ogromno 
sredstev, povečala bi se storilnost, poleg tega 
pa bi se odprla nova delovna mesta. Seveda 
bi takšne poteze prinesle nekatere nove pro­
bleme, ki pa bi bili spričo ogromnih prihran­
kov lažje rešljivi. Če smo pred časom iz za­
hodnih držav privzeli razne ukrepe, med dru­
gim tudi varnostne pasove v osebnih avtomo­
bilih ter poletni čas, nam gotovo ne bo težko 
privzeti še deljenega delovnega časa, zlasti, 
ker smo ga nekoč že imeli.
Razmišljanje bi bilo mogoče razpredati v ne­
dogled, tako o tistem, da bi SZDL zopet 
dobila mesto voditelja svojega naroda, kakor 
tudi o tem, da si z vsiljevanjem samoprispev­
ka ne pridobiva simpatij, razen morda pri 
tistih, ki bodo imeli od samoprispevka ko­
risti.
Kamilo Misson,
Ljubljana

★ ★ ★
Glede na to, da je bilo v času javne razprave 
o predlogu za razpis referenduma za IV. 
samoprispevek v Ljubljani, izraženih nekaj 
mnenj tudi v obliki pisem bralcev v naših 
časopisih, ki izražajo pomisleke, da v naši 
družbi na tak način, po njihovem mnenju, 
nesistemsko, rešujemo nekatera življenjsko 
pomembna vprašanja in v zvezi s tem tudi 
pomisleke o vlogi socialistične zveze v teh 
aktivnostih, menimo, da smo upravičeni dati 
odgovor oziroma stvari pojasniti.
Samoprispevek je prav sistemski način ureja­
nja določenih zadev oziroma problemov. 
Opredeljuje ga zakon o samoprispevku, kot 
obliko združevanja sredstev delavcev, delov­
nih ljudi in občanov za zadovoljevanje njiho­
vih potreb in interesov v krajih, kjer živijo. 
Poznamo pa ga že malodane vse povojno 
obdobje in je vgrajen tudi v našo še vedno 
veljavno ustavo 1974. Omenjen je celo na 
prvem mestu v 74. členu republiške ustave ki 
govori o zadovoljevanju in uresničevanju do­
ločenih skupnih potreb in interesov ter 
opravljanju nalog v kraju bivanja. Pri samo­
prispevku gre tudi za veliko več kot pri kakš­
nem davku ali drugi taksi. Gre za to, da se 
ljudje sami odločimo, osebno izjavimo na 
referendumu, kot najbolj neposredni obliki 
samoupravnega odločanja, ali smo priprav­
ljeni dati svoj lasten prispevek zato da bomo 
lepše in bolje živeli v svoji krajevni skupnosti, 
v svoji občini in v svojem mestu. Torej gre 
tudi zato, da smo s tem pripravljeni dati svoj 
solidarnostni prispevek za boljše in lepše živ­
ljenje svojega soseda in tistega, ki živi nekaj 
kilometrov dlje.
Prepričani smo, da smo Ljubljančani to do­
slej že večkrat dokazali, še posebej, ko smo 
se na dosedanjih referendumih že kar trikrat 
odločili, da na tak način združimo sredstva za 
gradnjo otroških vrtcev, šol, domov za osta­
rele občane, zdravstvenih domov in kulturnih 
institucij. Verjetno nam je vsem skupaj pri­
jetno pogledati vesele otroške obraze v svet­
lih in lepo opremljenih igralnicah in razredih, 
ali pa stopiti na obisk k prijatelju, znancu v 
sodobno urejen dom za ostarele. S tem ne 
želimo trditi, da je vse lepo in prav, saj bomo 
morali kot posamezniki in družba kot celota 
še marsikaj storiti tudi za humanejše življenje 
v vseh teh institucijah.
Kot smo Ljubljančani četrtič pred tem, da se 
bomo 23. novembra odločali na referendumu, 
je program drugačen, vendar nič manj po­
memben kot prejšnji.
Gre za reševanje najbolj perečih problemov 
pri varovanju okolja, gre za čisto pitno vodo,

za čisti zrak, ker ni prav nič manj pomembno 
kot nov vrtec ali zdravstveni dom v lastni 
soseski. Razlika je samo v tem, da vrtec 
vidimo vsak dan, ko hodimo mimo, ko pripe­
ljemo vanj svojega otroka. Zrak in voda pa 
ne poznata meja krajevne skupnosti, občine, 
mesta niti državnih meja, saj smo tudi to sami 
že občutili. Spremenile so se tudi razmere. 
Težak gospodarski položaj, inflacija, cene, 
padec realne življenjske ravni — vse to so 
stvari, ki vplivajo na razpoloženje ljudi in ki 
prispevajo tudi k številnim pomislekom in 
razmišljanjem. Mislimo, da je prav, da so jih 
ljudje povedali odkrito in na glas. To je bil 
tudi glavni namen javne razprave, katere or­
ganizator in nosilec je bila tako kot je to v 
našem ustavnem družbenopolitičnem sistemu 
opredeljeno, socialistična zveza v krajevnih 
skupnostih, občinah in mestu, v organizaci­
jah združenega dela pa je to nalogo opravil 
sindikat, kot sestavni frontni del socialistične 
zveze. Prepričani smno, da bi bilo popolno­
ma odveč polemizirati s tistimi, ki pravijo ali 
razmišljajo o tem, da bi bilo bolje, da bi se 
socialistična zveza ukvarjala z drugimi vpra­
šanji, ne pa z organiziranjem samoprispevka. 
Socialistična zveza se ukvarja predvsem z 
drugimi vprašanji. Redno spremlja gospodar­
ska gibanja, v okviru socialistične■ zveze se 
razpravlja o razvojnih načrtih družbenopoli­
tičnih in samoupravnih interesnih skupnosti, 
ocenjuje se njihovo uresničevanje, predlagajo 
se rešitve, kako čimprej preseči nakopičene 
gospodarske težave, kako izenačiti položaj 
učiteljev, zdravnikov, vzgojiteljev, kulturnih 
delavcev in drugih, ki delajo na posameznih 
področjih družbenih dejavnosti, kako kar 
najbolje vsebinsko zaokrožiti sistem izobra­
ževanja, kako kar najhitreje sanirati srednje 
šole in še marsikaj bi lahko napisali. Spisek 
nalog bi bil kar predolg. Vendar se nam ob 
teh pomislekih le postavlja vprašanje. Kdo je 
socialistična zveza? Ali je to samo peščica 
ljudi, ki profesionalno delajo v organih soci­
alistične zveze, ali smo to ljudje v delovnih 
organizacijah, v krajevnih skupnostih. Prav 
gotovo je odgovor samo eden. Tako kot 
družba ni nekaj brez ljudi, to tudi ni sociali­
stična zveza. Socialistična zveza smo ljudje, 
je organizacija, ki mora združevati in povezo­
vati ljudi v njihovih prizadevanjih za reševa­
nje njihovih lastnih in skupnih življenjskih 
vprašanj in problemov. Tisti pa, ki so jim 
ljudje z izvolitvijo zaupali odgovorne dolžno­
sti v socialistični zvezi, so dolžni prisluhniti 
njihovim pobudam in predlogom, organizira­
ti delo tako, da bodo predlogi in pobude 
upoštevane v okviru možnosti v krajevni 
skupnosti, ali pa v procesu usklajevanja, do- 
govorjanja, in sporazumevanja z drugimi v 
delegatskih skupščinah družbenopolitičnih in 
samoupravnih interesnih skupnosti. Prav po 
tej poti smo v Ljubljani sprejeli dolgoročni 
plan občin in mesta, srednjeročni plan in 
program varovanja okolja. Po isti poti pa smo 
se dogovarjali in spremljali tudi programe 
dosedanjih treh samoprispevkov v Ljubljani.
Meta Verbič,
podpredsednica mestne konference 
SZDL Ljubljanja

Delo, 31. oktobra

Pogledi na dramatiko 
in na gledališče
Prav neprijetno me je presenetila izjava Jure­
ta Gantarja, ki jo je izrekel na okrogli mizi o 
slovenskem teatru, da bi se njegova generaci­
ja bolj strinjala z Vidmarjem kot pa z Jan­
čarjem.
Za katero generacijo gre? Za J. Gantarja mi 
je znano, da je nastopil na tv kvizu, za druge 
člane »njegove« generacije pa mislim, da do 
sedaj nismo naredili nič, razen poskusa raztr­
gati tekste, ki presegajo šentflorjanske ok­
vire.
Ne vem, kaj misli »moja« generacija o pozici­
ji in večno ponavljajočih se izničevanjih slo­
venske kulturne scene Josipa Vidmarja, ki z 
dobrohotno roko blagoslovi to ali ono. Sicer 
pa njegove kritiške drže ni jemati resno, če 
predstav niti ne gleda, književnosti ne sprem­
lja, vse se ustavi ob Zupančiču, ne vem, če je 
tu možen kakšen pretok.
Tudi besede Toneta Partljiča, zvenijo prepo­
tentno, ko si upa soditi o 27 tekstih, ki so 
prispeli na natečaj SNG. Se kdaj spominja 
svojih začetkov, pa pisanja kritikov o njegovi 
Ščuki?
Po tej okrogli mizi docela razumem (pa tudi 
po tv prenosu podelitve nagrad in mitingu 
zaključka Borštnikovega srečanja), zakaj se 
Mladinsko gledališče izogiba temu združeva­
nju in proslavljanju.
Nikakor pa mi ne gre iz misli, da bomo in 
bodo, mlajši literati, režiserji in dramatiki, še 
dolgo čakali na osebo formata Bojana Štiha.
Franjo Frančič,
Piran

★ ★ ★
V sobotni prilogi Dela 31. oktobra ste objavi­
li poročilo o (res nekoliko nenavadnem) 
»symposionu« na Vrholah, »neavtorizirano 
besedilo po stenografskih zapiskih«, kot be­
remo v uvodu. V njem sem zapazil več netoč­
nosti; omejil se bom seveda samo na replike, 
pripisane meni.
Ne tam ne kdaj prej nisem izrekel besed, da 
smo »zelo šibki v sodobni dramatiki in umet­
nosti«, še celo pa ne (kar zveni kot očitek, če 
že ne kot zahteva po represiji), da »dopušča­
mo vse možnosti«. Nasprotno, dejal sem, da 
(jaz) dopuščam v sodobni dramatiki vse toko­
ve, ugovarjal pa sem, kot že večkrat in kot je 
pravilno navedeno, »ponaredkom« našega 
izročila, kakršnemu smo priče že lepo vrsto 
let. O nedavni tržaški uprizoritvi Cankarjeve 
komedije Za narodov blagor sem izrecno iz­
javil, da nimam pravice soditi o njej, ker jo 
poznam samo po (čeprav zelo nazornih) po­
ročilih, zato sem govoril o problemu (ponare­
janja klasike in Cankarja posebej) v širšem 
kontekstu. Tudi nisem dejal, da »mi je žal 
tržaškega prijatelja, ki je znal lepo zagovarja­
ti tržaško postavitev Cankarja«, ampak sa­
mo, da mi je žal, ker ni navzoč (prav tisti hip 
se je hladU pred hišo). Zadnji repliki Vasje 
Predana, s katero je poročilo sklenjeno 
(»Cankar omogoča, da se ne obnašamo do 
njega več kot do sakrosantne svetinje«), 
sem ugovarjal z mislijo, da je to lahko do 
neke mere veljavno za Pohujšanje, nikakor 
pa ne za Hlapce ali Za narodov blagor.
Za vbodoče predlagam, naj bi vendarle ohra­
nili tradicionalno obliko takih posvetovanj: 
najprej referati in razgovori, potem tekoče 
zadeve. In magnetofonski zapis, če je zažele­
na objava.
Dušan Moravec,
Ljubljana

(Nadaljevanje na 26. strani)

TEMA TEDNA: Rekordna rast denarja v obtoku

Premalo je samo dopisovati 
ničle in menjati barvo 
našim bankovcem

bank pa za 2885 milijard. Toliko pač pokaže­
jo prej omenjeni odstotki dovoljenih pove­
čanj. Lepo je sicer slišati, da je poglavitni cilj 
takega ukrepa oziroma spremembe spodbu­
diti rast proizvodnje, posebej izvoza, pa tudi 
proizvodnjo osnovnih poljedelskih in pre­
hrambenih izdelkov. Na drugi strani pa naj bi 
s tem ukrepom poskrbeli tudi za ublažitev 
domačega povraševanja in s tem že tudi infla­
cije. Vsaj zadnja trditev je ostala nekako v 
zraku, se pravi, da je sporna. In ko je delegat 
iz Slovenije v tem odboru Stanko Debeljak 
vprašal predstavnika Narodne banke Jugo­
slavije, ali je res prišlo do velikega odstopa­
nja od dogovorjene restriktivne kreditno-mo 
netame politike, mu je namestnik guvernerja 
NBJ Slobodan Stanojevič odgovoril, da je

Trditev je naravnost presenetljiva in že kar pretresljiva: avgusta je bila 
denarna masa v Jugoslaviji (količina denarja v obtoku) za 100 odstotkov 
večja kot v enakem lanskem mesecu. Ce izvzamemo veliko krizo v 
Nemčiji v tridesetih letih tega stoletja, je to največje povečanje količine 
denarja v Evropi v tem stoletju. V obdobju januar—avgust je bilo dano v 
obtok 1175 milijard dinarjev. Samo avgusta seje, vključno s sobotami in 
nedeljami, vsako uro v tokove reprodukcije zlivalo po 34,5 milijona 
dinarjev novega denarja. Povečanju denarne mase po izkušnjah sledi 
tudi povečanje cen — z Zakasnitvijo, ki pri nas ni več daljša kot trideset 
dni. Kaj lahko pričakujemo od take kreditno monetarne politike?

Cene določajo obresti
DARKO BOHNEC, sodelavec razisko- 
valno-analitskega sektorja NBS: »Zdajš­
nje napovedi monetarnih gibanj v nasled­
njem letu so v bistvu še preuranjene, saj v 
glavnem še ni vseh materialnih podlag za 
vse tisto, kar je predvideno. Predlog, da 
bi po novem obrestne mere računali tako, 
da bi pri tem upoštevali le gibanja cen pri 
proizvajalcih v predhodnih šestih mese­
cih, je v primerjavi z zdajšnjim določa­
njem obrestnih mer nedvomo dobrodošla 
novost. Ker zdaj pri tem upoštevamo tudi 
predvideno inflacijo za naslednje trime­
sečno obdobje, nekatere cilje ekonomske 
politike res poskušamo doseči tudi s ta­
kim določanjem obrestnih mer, kar pa je 
seveda dvomljivo.«

Začetno trditev in vprašanje je postavil dr. 
Davor Savin in doslej ga še niso demantirali. 
Vemo pa, da so prav zaradi takih zapletov v 
naši denarni in posojilni politiki morali pri­
praviti zdaj še drugo dopolnilo k letošnji pro­
jekciji ciljev in nalog skupne emisijske in 
denarne politike v državi. Poenostavljeno po­
vedano: z odlokom so dovolili, da se letos 
denarna masa poveča v primerjavi z minulim 
letom za 82 odstotkov (in ne samo za 60 
odstotkov) in da bodo lahko tudi banke svoja 
posojila letos povečale za 66 odstotkov in ne 
le za 52 odstotkov. Poleg tega je v odloku 
določena obveznost bank, da dajejo denar

O novi denarni politiki 
vemo premalo
TOMAŽ JANČAR, podpredsednik po­
slovodnega odbora Ljubljanske banke- 
Gospodarske banke Ljubljana: »Ker
smo v preteklosti sorazmerno malo inve­
stirali v prave industrijske veje. še na­
prej upadata tudi akumulacija in repro­
dukcijska sposobnost našega gospodar­
stva. Obremenitev gospodarstva na dru­
gi strani vseskozi narašča, saj je po ne­
katerih podatkih še pred petimi leti raz­
polagalo z dvema tretjinama dohodka, 
lani pa le še z nekaj več kot polovico. 
Vse več je administrativnega razporeja­
nja dohodka, zlasti pa lahko govorimo o 
prerazporeditvi dohodka od bolj uspeš­
nih gospodarjev k manj uspešnim z ne­
kontrolirano primarno emisijo, s pokri­
vanjem izgub na emisijski način oziroma* 
s prerazporeditvijo tako imenovanih ne-., 
gativnih tečajnih razlik. Nerealno so 
vrednoteni nekateri drugi dejavniki, po­
leg tečaja dinarja tudi obrestne mere.
Negativnih gibanj je v letošnjem letu to­
rej veliko, to pa seveda zahteva hitro in 
učinkovito ukrepanje. Sprašujemo se, 
kakšni bodo ti ukrepi, saj o njih še pre­
malo vemo. Ker tega ne vedo niti naši 
planerji niti planerji v delovnih organiza­
cijah, je seveda zelo težko pripraviti 
planske usmeritve za naslednje leto, tež­
ko pa je sprejemati tudi poslovne odlo­
čitve.
Dohodkovni položaj Gospodarske banke 
je eden od temeljnih problemov gospo­
darjenja z denarjem v tej banki, saj smo 
prigospodarili novih 25 milijard dinarjev 
negativnih tečajnih razlik, ki jih s svoji­
mi dohodkovnimi učinki nikakor nismo 
zmogli pokriti. To se je zgodilo kljub 
izredno visoki obrestni marži, ki zdaj v 
naši banki že presega 21 odstotkov in je 
najvišja v sistemu Ljubljanske banke. Pri 
tem je naša izterjava nadpovprečno do­
bra, saj le okoli 2 odstotkov obresti ni­
smo pravočasno izterjali. Kljub vsemu 
torej ostaja dejstvo, da smo v sistemu 
Ljubljanske banke zaradi negativnih te­
čajnih razlik največji izgubarji. Nekoliko 
lažje nam je zaradi zelo ugodne in dobre 
dinarske likvidnosti, kar nam omogoča 
seveda nekoliko več dohodka.
Ukrepi monetarne politike so precej 
neznani, saj mi npr. devet dni pred kon­
cem oktobra še nismo vedeli, kaj se bo 
na tem področju dogajalo novembra in 
decembra. Pričakujemo pa lahko, da se 
bodo povečale nedonosne naložbe. Za­
radi še nekaterih drugih neznank niti ne 
vemo, kakšna bo v prihodnje dinarska 
likvidnost temeljne banke, ki je bila do­
slej res sorazmerno ugodna (z viški med 
40 in 70 milijardami dinarjev) in je lah­
ko delno nadomeščala izpad prihodkov. 
Realno pa je naša bilančna vsota vedno 
nižja, čeprav so se letos tako imenovana 
sredstva občanov in gospodarstva celo 
ugodneje gibala, kot smo načrtovali.«

odstotka. Po devetih mesecih naj bi bili po 
prvih računih ti plasmaji večji še za 1750 
milijard dinarjev oziroma za 24,9 odstotka v 
primerjavi z lanskim decembrom. To pa je 
tudi precej več, kot so načrtovali.

Plasmaji narodnih bank iz primarne emisije 
so se v prvih sedmih mesecih povečali za 
180,6 mlijarde dinarjev, v devetih mesecih pa 
naj bi jih bilo za približno 234 milijard dinar­
jev. Toda opozoriti kaže, da je Narodna ban­
ka Jugoslavije med tem, se pravi v sedmih 
mesecih, povečala tudi svoja brezobrestna 
posojila, in sicer za 119 milijard dinarjev. 
Skupaj z nekaterimi drugimi viri — recimo z 
deviznimi transakcijami NBJ s tujino in s 
preloženimi plačili — naj bi v letošnjih deve­
tih mesecih pri nas ustvarili za približno 468,5 
milijarde primarnega denarja, kar je skoraj 
za 100 milijard več, kot je bilo predvidenih z 
dosedanjo projekcijo gibanj na tem področju.

Ta denar je seveda treba nekako uporabiti. 
Zato tudi pri primarnem denarju govorijo o 
prilivih in odlivih. Kot ugotavljajo, se je v

treba na to gledati iz več zornih kotov. Neka­
teri namreč menijo, da je treba v gospodar­
stvu vlivati toliko denarja, kolikršna je realna 
rast družbenega proizvoda, medtem ko drugi 
trdijo, da mora emisija denarja slediti cenam 
oziroma nominalni rasti družbenega proizvo­
da. Tak odgovor pa očitno pomeni, da si tudi 
v Narodni banki Jugoslavije še niso docela 
odgovorili na to vprašanje, ki ga z različnih 
izhodišč načenjajo številni monetarni stro­
kovnjaki.

Kam z odvečnim denarjem?_________
Takšna pojasnila seveda nič ne povedo, ali je 
imel Davor Savin prav, ko je z grozo opazil, 
da še nihče v Evropi ni v enem letu tako zelo 
povečal količine denarja v obtoku. Vemo pa, 
da se je tudi Naroclna banka Jugoslavije zna­
šla v številnih zapletenih položajih. Na eni 
strani se sama ne more izvleči iz ogromnih 
negativnih tečajnih razlik, na drugi strani pa 
že kar neuspešno ponuja svoj denar poslov­
nim bankam, da bi ga te posojale naprej. Vse 
to zveni zapleteno in precej v nasprotju z

Tokovi ustvarjanja primarnega denaija v letu 1986 
— spremembe v mrd dinarjih —

Doseženo Ocena
I.-VII. I.-IX.

Plasmaji narodnih bank 180,6 234,0
Brezobrestni krediti 119,3 115,5
Preložena plačila 9,8 10,0
Devizne transakcije NBJ s tujino 81,5 109,0

Skupaj 391,2 468,5

Avtonomni tokovi priliva in odliva primarnega denarja 
— spremembe v mrd dinarjih — t

v letu 1986

Doseženo Ocena
I.-VII.

I.-IX.

Depoziti komitentov NBJ -2,0 -14,5
Gotovina v obtoku -250,8 -278,5
Obvezna rezerva bank pri NBJ -64,5 -160,0
Drugi bančni depoziti pri NBJ -25,1 -18,5
Neplasirana sredstva DPS -3,5 —3,5
Drugi tokovi -28,2 -29,5

Skupaj -374,1 -504,5

Spremembe na žiro računih bank1
1 Všteta gotovina v bančnih blagajnah.

17,1 -36,9

gospodarstvu strogo namensko — torej izk­
ljučno za povečanje izvoza blaga in storitev, 
če ga je za to dobilo. Daljša pa je obrazložitev 
tega zakonskega teksta. Nekatere ugotovitve 
niso prijetne.

Pretesni okviri denarne politike?_____
Kot izhodišče za zdajšnje spremembe na­

števajo v Narodni banki Jugoslavije predv­
sem to, da se bo zaradi nepričakovano visoke 
rasti cen zelo povečala nominalna rast letoš­
njega družbenega proizvoda. Še pred slabega 
pol leta so domnevali, da se bodo letošnje 
cene na drobno povečale za približno 65 od­
stotkov in ne za lani predvidenih 45 odstot­
kov. Tedaj so tudi menili, da bo za letos 
zadosti, če se denarna masa poveča za 60 
odstotkov, posojila bank pa za 52 odstotov.

Ti okviri denarne politike pa so kmalu postali 
pretesni. V prvih osmih mesecih se je namreč 
denarna masa povečala za približno 1180 mi­
lijard dinarjev ali za 63 odstotkov v primerja­
vi z lanskim decembrom, ob koncu letošnjega 
septembra pa naj bi bila že za 97 odstotkov 
višja kot konec lanskega septembra. Nekaj 
takega se doslej še ni zgodilo. V prvih osmih 
mesecih so se v primerjavi z lanskim decem­
brom povečali tudi skupni bančni plasmaji, in 
sicer za 1640 milijard dinarjev ali za 23,3

prvih sedmih mesecih letos »odlilo« 374 mili­
jard dinarjev, do konca septembra naj bi se 
skupna vsota vzpela celo do 504,5 milijarde 
dinarjev. Kot pravijo v NBJ, je najpomemb­
nejši odliv primarnega denarja zaradi tako 
imenovane gotovine v obtoku, ki se je najbolj 
povečala zaradi večjih osebnih dohodkov. Za 
gotovino v obtoku je namreč v devetih mese­
cih šlo okoli 278 milijard primarnega denarja.

Le vrh ledene gore
Seveda pa lahko rečemo, da te zadnje števil­
ke kažejo le vrh ledene gore, torej le del 
novega denarja, se pravi uradni primarni de­
nar. Toda v obtok prihaja še veliko drugega 
denarja, kar kažejo tudi številke iz uvoda. Ta 
denar prihaja v obtok po manj uradnih poteh 
oziroma s sivo emisijo. Ta pa je manj ulovlji­
va, bolj gibčna, toda ob tem nič manj ne­
varna.

Na prvi pogled je torej videti, da so denarna 
in posojilna gibanja takšna, da sploh ni mo­
goče narediti kaj drugega, kot da se sprijazni­
mo s položajem in dvignemo roke. V odboru 
za kreditno-monetarni sistem so se res spra­
ševali, ali je povsem jasno, zakaj naj bi letos 
denarno maso v naši državi povečali kar za 
1530 milijard dinarjev, dinarske plasmaje

V centralni banki ameriške države Obio v Clevelandu imajo tak stroj za mletje »zavrženih« dolarjev. Naši finančni 
izvedenci sicer pravijo, da imamo pri nas sodobnejši stroj za mletje dinarjev, toda razlika ni le r kvaliteti 
stroja.. .(Foto: Stojan Žitko)

gibanji na tem področju. Zato kaže dodati, 
da imajo ob tolikšni dinarski likvidnosti v 
številnih poslovnih bankah zdaj le to nalogo, 
da poiščejo za svoj odvečni denar ustrezen 
plasma. Ker ga marsikdaj ne morejo nameni­
ti v celoti za svoje gospodarstvo, si ga posoja­
jo med seboj in si to tudi krepko zaračunava­
jo. Na to nas recimo opozarjajo v ljubljanski 
Gospodarki banki, podobne trditve bi bilo 
mogoče slišati tudi drugje. Toda na drugi 
strani je manj slišati prav o tem, ali je res 
bolje, da se denar pretaka med bankami in ne 
takoj v gospodarstvo, ki bi ga na določenem 
območju mogoče še bolj potrebovalo, pa ga 
zaradi denarnih omejitev ne more dobiti. Za­
to nedvomno drži trditev, da tudi centralna 
banka z omejevanjem bančnih naložb diskri­
minira posamezne poslovne banke, predv­
sem pa tiste, ki obračajo kvalitetnejše vire 
financiranja.

Vse to kaže, da je pri nas še naprej precej 
nesoglasij o tako pomembnem področju, kot 
je emisijska oziroma denarna politika. Toda, 
kot pravijo poznavalci, pri tem bi morali bolj 
upoštevati izkušnje od drugod. Tudi svet v
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razvoju, razviti pašo to storili že zdavnaj, je 
ugotovil, da je treba v finančnem sistemu 
sprostiti tržne mehanizme, kar je sicer bole­
če, hkrati pa je to tudi edina možnost za 
ukrepanje. Administriranje in ponovno ad­
ministriranje ne more biti učinkovito.

Ves svet pozna namreč v bistvu le tri oblike 
kontrole v svoji monetarni politiki, to so 
eskont kreditov ali monetizacija, predpisana 
struktura kreditov, skozf upravljanje pa 
spodbujajo tisto, za kar mislijo, da je dobro. 
Marsikaj od tega seveda poznamo tudi pri 
nas in to tudi uporabljamo. Vseeno pa se zdi, 
da se obnašamo tako, kot da tu vendarle 
veljajo nekakšne drugačne zakonitosti. Je 
mar tudi to vzrok za to, da smo recimo 
avgusta dosegli pravzaprav neslavni evropski 
rekord? Obrisi denarne in posojilne politike, 
ki jih je ZIS že izoblikoval za prihodnje leto, 
kažejo, da bo vendarle nekaj sprememb. Kaj 
je torej predvideno

Konec sive emisije?
Primarno emisijo bomo v prihodnjem letu 
uporabljali za odmerjanje rasti bančnih pla­
smajev in denarne mase v skladu z njihovo 
rastjo, ki bo znašala v prvem trimesečju 5,5 
oziroma 4,5 odstotka, je zapisano v sklepu o 
skupni posojilni, denarni in emisijski politiki 
za leto 1987. To stališče še vedno ne zagotav­
lja, da torno preprečili preobsežno tiskanje 
denarja, ki pospešuje inflacijo.

Realni DP mora določati 
količino novega denarja
Prof. dr. BRANISLAV ŠOŠKIČ: »Eden 
od pogojev, da v bližnji prihodnosti zau­
stavimo inflacijo, je, da postaneta emisij­
ska in posojilna politika ddvolj restriktiv­
ni in da pri vsem tem upoštevata skupne 
nakupne sklade, skupno povpraševanje, 
pa tudi emisijo denarja in kreditov. Seve­
da je treba pri tem upoštevati še tako 
imenovano sivo emisijo. Toda če bo top- 
čiderski zavod za izdelavo bankovcev še 
naprej tako aktiven, če bo večkrat dopiso­
val ničle ali pa menjal barvo bankovcem, 
da financiramo nepokrite potrebe in zah­
teve, potem tudi ne bo nikakršnega 
zmanjšanja inflaciji. Če se je nova denar­
na masa od lanskega do letošnjega sep­
tembra povečala za 97 odstotkov (vendar 
pa ne raste samo enkrat na leto, pač pa 
večkrat), se tudi ni treba spraševati o 
vzrokih za tolikšno inflacijo. Če nočemo 
tolikšne inflacije, moramo upoštevati to, 
kar je povedal tudi neki znani svetovni 
ekonomist, sicer dobitnik Nobelove na­
grade, da se količina denarja v obtoku ne 
sme hitreje povečati od realne rasti druž­
benega proizvoda.«

Narodna banka Jugoslavije bo nadzorovala 
celotno dinarsko emisijo, odpravljeni pa bo­
do tudi tokovi sive emisije, je zapisano v 
resoluciji za prihodnje leto. To pomeni, da 
bodo okvirna posojila (tako kot letos) upo­
števana pri rednih bančnih posojilih. Tudi 
posojila narodnih bank republik in pokrajin, 
ki jih dobivajo banke na podlagi pologov 
družbenopolitičnih skupnosti, oziroma poso­
jila, ki jih te potem dajejo končnim uporabni­
kom, bodo vključena v redne tokove denarne 
emisije. J_____  . - 1 • -____ ______

Tržne zakonitosti 
na denarnem trgu
STANE VALANT, podpredsednik po­
slovodnega odbora Ljubljanske banke- 
združene banke: »Monetarne politike v 
nobenem tržnem sistemu ni mogoče vo­
diti brez uveljavitve ponudbe in povpra­
ševanja. Ponudba in povpraševanje zah­
tevata, da politiko tekoče spreminjamo. 
Tudi v Narodni banki Jugoslavije bi se 
morali dogovoriti, kako bodo razlagali 
te stvari, saj eden govori tako, drugi 
drugače. NBJ mora z monetarno politi­
ko spremljati, kakšna naj bo cena denar­
ja in na tej podlagi določati tudi količino 
denarja v obtoku, ne pa neodvisno od 
tega odločati o obrestnih merah. Ker te­
ga ne upoštevamo, je primarna emisija 
povsem neodvisna. Zato je danes dinar­
ska likvidnost prevelika. Če neka banka 
zaide v težave tudi zaradi svojih slabih 
poslovnih odločitev, ji NBJ vseeno po­
krije vse potrebe po denarju — torej po­
maga tudi najslabšim, izgubljamo pa za­
to vsi skupaj, ker je cena našega denarja 
podcenjena. Če je cena denarja (obrest­
na mera) določena na jugoslovanskemu 
trgu denarja na 51 odstotkov, si mi v 
sistemu naše združene banke denar po­
sojamo po na primer 41-odstotni obrest­
ni meri, ker je ponudba večja kot pov­
praševanje. In ob tem' skoraj ne črpamo 
več primarne emisije. V letu 1987 bo 
treba bolj uveljaviti tržne zakonitosti tu­
di na tem področju, tako da bo mone­
tarna politika izrazit instrument tekoče 
ekonomske politike. Se pravi take, ki 
tekoče intervenira, skoraj dnevno.

Uradno ima Narodna banka samo dva 
emisijska kanala: eskont menic oziroma 
monetizacijo, drugo pa so selektivni kre­
diti. Vendar pa Narodna banka Jugosla­
vije emitira ogromno drugega denarja, 
verjetno kar dve petine še na drug na­
čin, recimo s krediti na podlagi deponi­
ranih deviz občanov, s krediti vojnemu 
servisu in seveda s tem, da odlaga od­
plačila nekaterim, ki niso sposobni vra­
čati dolgov. Nekatere banke so brez di­
narjev in brez deviz, tako da jim mora 
NBJ najprej posoditi dinarje, da na de­
viznem trgu lahko sploh kupijo devize. 
Seveda je tudi to primarna emisija. Le­
tošnja rast denarne mase torej pomeni 
pokrivanje vseh debalansov pri bankah.
V pogojih tako visoke inflacije se vsak­
do želi znebiti denarja v najkrajšem 
možnem času, še zlasti ob takih obrest­
nih merah — realno negativnih — kar 
pomeni, da se obtočna hitrost denarja 
izjemno povečuje. Tudi ljudje običajno 
ne držijo več denarja pri sebi ali doma, 
ampak ga raje čim prej spremenijo v kaj 
drugega. Po osnovni formuli vidimo, da 
je količina denarja v obtoku enaka masi 
denarja, pomnoženi z obtočno hitrostjo. 
Govoriti o tem, da je obtočna hitrost 
stalna, količino denarja pa avtonomno 
oblikovati glede na nominalno rast druž­
benega proizoda je nesmiselno. V oza­
dju take formule so določeni interesi. In 
to slabi, ker tako razvrednotiš že ustvar­
jeni dohodek drugih, tistih, ki so ga že v 
preteklosti ustvarili. Cena denarja je 
padla, ker je tega denarja s tako politiko 
veliko. To spet koristi samo dolž­
nikom.«

Proti nerednemu vračanju dolgov (glede na 
to, da so neporavnana posojila in obresti že 
dosegli skrb zbujajočo vsoto tisoč milijard 
dinarjev) so si izmislili tale ukrep: Narodna 
banka Jugoslavije ne sme dajati bankam pri­
marne emisije na kakršnikoli podlagi, če ji 
pravočasno niso odplačale dospelih posojil, 
če jim ni uspelo izterjati posojil od svojih 
komitentov ali pa če so nelikvidne. Podrob­
neje bi bilo treba razmisliti tudi o raznih 
velikih terjatvah v tujini, ki spodkopavajo 
redne tokove dinarske emisije, saj pomenijo 
dodatno (najpogosteje nenadzorovano) emi­
sijo denarja, ki ima neposreden inflacijski 
vpliv.

Končno bi kazalo preprečiti tudi posredno 
kreditiranje zalog končnih izdelkov. Izjema 
so zaloge osnovnih kmetijskih proizvodov, v 
katerih je prisotna primarna emisija. Organi­
zacije združenega dela si namreč kopičijo 
zaloge končnih izdelkov, s posojili za name­
ne, ki so redno kreditirani ali imajo pri tem 
prednost, pa si zagotavljajo dovolj likvidnih 
sredstev za normalno poslovanje. Zato je bilo 
predlagano, da bi takim organizacijam tisti 
hip, ko zaloge prekoračijo obseg dvomesečne 
proizvodnje, ukinili sleherno kreditno pod­
poro, tudi za zvoz in kmetijstvo.

Najlažje je natisniti denar___________

Kar zadeva obveznost iz srednjeročnega na­
črta, da je treba z letnimi resolucijami krajša­

ti seznam proizvodov, ki jih bo v okviru selek­
tivnih posojil podpirala primarna emisija, je 
še vprašanje, kako bomo to izpeljali v letu 
1987. Na tem področju so apetiti vedno veli­
ki, Narodna banka Jugoslavije pa ravno prek 
selektivnega programa »uspešno« določa, 
pod kakšnimi pogoji in katerim gospodar­
skim subjektom bo odobravala cenejši denar 
(čeprav to sploh ni njena sistemska funkcija).

V predlogu sklepa o denarni, kreditni in emi­
sijski politiki za prihodnje leto je zapisano še 
to, da se bo postopoma manjšala razlika med 
obrestmi za posojila iz primarne emisije za 
nekatere prednostne namene in eskontno 
mero NBJ (ki je višja), in to v skladu z 
zagotavljanjem sredstev, ki so potrebna za 
regresiranje dela teh obresti. Kaj se bo iz tega 
izcimilo, je še vprašanje. Za zdaj je jasno 
samo to, da je treba temeljito razmisliti o 
uporabi primarne emisije in v NBJ trdijo, da 
ravno zdaj pripravljajo analizo o tem. Najprej 
je treba opraviti z mišljenjem, da je za vse, 
kar potrebujemo, še najlaže natiskati denar. 
Tak denar je povsod po svetu praviloma 
dražji, medtem ko. ima pri nas, ravno na­
sprotno, nižjo ceno, zato tudi primarna emi­
sija nima več tako rekoč nobenega pomena.

Žal pa ti grobi okviri še ne dajejo dovolj 
podlage za natančnejšo analizo, kakšna bo 
pravzaprav denarna in posojilna politika v 
prihodnjem letu. Take ocene si tudi finančni 
strokovnjaki ne upajo dati.

BOJANA JAGER 
STOJAN ŽITKO

PORTRET TEDNA

Joaquim A. Chissano
Če bi nam Sovjetska zveza zdaj rekla, da moramo kot pogoj našega 
nadaljnjega sodelovanja spremeniti Mozambik v vojaško oporišče 
varšavskega pakta, bi jim odgovorili ne . . . Mi nasprotujemo postavi­
tvi kakršnih koli tujih oporišč na našem ozemlju. Prav tako se nismo 
pripravljeni pridružiti nobenemu vojaškemu bloku, marveč bomo za 
vsako ceno vztrajali pri ohranitvi naše neodvisnosti.. .Mozambik je 
v pravi vojni in ta vojna bi se mogla tako stopnjevati, da bi se bili 
prisiljeni približati enemu bloku, kar bi pomenilo, da Mozambik ne bi' 
bil tako neuvrščen, kakor bi si želele nekatere države . . .
Te besede novega mozambiškega predsednika Joaquima Alberta 
Chissana so afriška sredstva obveščanja najpogosteje citirala V teh 
dneh, oziroma po tistem,'ko je 130-članski centralni komite vladajoče 
stranke Frelimo v ponedeljek na izredni seji izvolil dovčerajšnjega 
zunanjega ministra Chissana za naslednika tragično preminulega 
predsednika Samora Machela.
Po mnenju afriških poznavalcev mozambiških razmer je v teh besedah 
vsebovan velik del političnega mota 47-letnega predsednika Joaquima 
Chissana, katerega so takoj po Machelovi smrti 19. oktobra omenjali 
med tremi najožjimi kandidati za novega mozambiškega predsednika. 
Izredna seja centralnega komiteja Frelima (fronte za osvoboditev 
Mozambika) je pokazala, da sta druga dva kandidata, 57-letni sekre­
tar stalnega odbora ljudske skupščine Marcelino dos Santos in 45-letni 
predsednik vlade Mario Machungo v »predsedniški tekmi« odpadla, 
pri čemer nekateri opazovajci mislijo, da je Dos Santos, drugi človek 
v strankini hierarhiji, celo podprl Chissana pri izvolitvi za Machelo- 
vega naslednika. Pri tem bržčas ni bilo kaj prida odločilno dejstvo, da 
sta Machel in Chissano po rodu iz iste province, Gaze, ki leži 
severovzhodno od glavnega mesta Maputa, temveč politična in idejna 
sorodnost med pokojnim in novim predsednikom.
Analitiki, ki v tej podobnosti iščejo tudi razlike pravijo, da je Machel 
veljal za bolj idealističnega politika, medtem ko Chissanu pripisujejo 
predvsem zmernost in pragmatičnost, torej osebnostno-politični 
potezi, ki si ju je bil pridobil v enajstih letih, kolikor časa je bil zunanji 
minister. V neposredni zvezi s tem kronisti nadalje navajajo, da 
Joaquim Chissano tekoče govori portugalsko, francosko, angleško in 
svahili, dokaj dobro pa pozna še nekaj tujih jezikov. Pravijo tudi, da 
Chissano sicer ni tako karizmatična politična osebnost kot je bil 
Samora Machel, k čemur dodajajo tile odliki novega predsednika: 
politično operativnost in smisel za realnost, kar si je utrdil v več kot 
desetletje trajajoči diplomatski službi. Joaquima Chissana opisujejo 
kot široko razgledanega intelektualca, ki je v minulih letih obiskal 
mnoge tuje države, more pa se ponašati tudi z opazno diplomatsko 
dejavnostjo v svetovni organizaciji in v Organizaciji afriške enotnosti 
(OEA).
Nekateri razčlenjevalci mozambiškega političnega življenja gredo celo 
tako daleč, da novemu mozambiškemu predsedniku pripisujejo rahlo 
prozahodno usmerjenost, medtem ko, na primer, Marcelina dos 
Santosa prikazujejo v luči nosilca prosovjetskega lobbyja v političnem 
vrhu te države na jugovzhodu Afrike. Pronicljivi opazovalci niso 
spregledali, da Chissano v prvih dneh predsednikovanja niti z besedo 
ni omenil Južne Afrike, čeprav so razmerja s Pretorio prejkone 
odločilnega pomena za mozambiško sedanjost in prihodnost. »Odsot­
nost« Južne Afrike, v predsednikovem nastopnem govoru je mogoče 
povezati tudi z dogodki izpred poltretjega leta, ko so 16. marca v 
obmejnem kraju Nkomatiju podpisali sporazum iz Nkomatija (tudi 
sporazum o nenapadanju imenovan), v katerem sta se Mozambik in 
Južna Afrika zavezali, da poslej ne bosta več podpirali gverile, ki bi 
delovala proti drugi državi. Znano je, da so v Maputu lani dokazali 
kršenje sporazuma iz Nkomatija, ko so objavili dokumente, ki pričajo 
o vojaški in finančni podpori Pretorie mozambiškemu odpadniškemu 
gibanju MNR ali Renamo. S tem sporazumom je povezana zanimiva 
podrobnost, kajti pogajanj z južnoafriško delegacijo ni vodil zunanji 
minister Joaquim Chissano, temveč generalmajor Jacinto Soares 
Veloso, ki je bil najprej minister za varnost, nato pa Machelov 
svetovalec za gospodarske zadeve. To bi lahko med drugim pomenilo, 
da je bil Chissano med političnimi osebnostmi, ki so nasprotovale 
dialogu s Pretorio, ki je v afriškem in širšem mednarodnem prostoru 
naletel na zelo različne razlage in komentarje.

V Pretorii pa komentatorji bolj poudarjajo razlike v pogledih na 
gospodarski razvoj Mozambika med pokojnim in novim predsedni­
kom. Pravijo, da je bil Joaquim Chissano, ki so ga pred ponedeljkovo 
izvolitvijo uvrščali na tretje mesto na hierarhični lestvici politbiroja 
Frelima, edini, ki si je »drznil« v javni razpravi oporekati predsedniku 
Machelu glede notranje gospodarske politike. Chissano je menda v 
opreki z Machelom zatrjeval, da bi morali Mozambičanom dovoliti, 
da imajo del zemlje v zasebni lasti in legalizirati zasebne avtoprevoz­
nike, ki sedaj prevažajo potnike in blago »na črno«, kar prejkone 
povečuje že tako ali tako močno razširjeno črno borzo, ki se je 
razpasla zlasti zaradi pomanjkanja osnovnih življenjskih potrebščin.
Medtem ko komentatorji še vedno ugibajo, kakšne novosti bi utegnil 
novi predsednik vnesti v mozambiško notranje in mednarodno-poli- 
tično ter gospodarsko življenje (če sploh kakšne, ali bistvene), je 
treba nanizati tudi nekaj osebnih podatkov o predsedniku Chissanu. 
Joaquim Alberto Chissano se je rodil 22. oktobra leta 1939 v kraju 
Malechece v okrožju Chibuto v že omenjeni provinci Gaza. Osnovno 
šolo je končal v rojstnem kraju, srednjo pa v prestolnici. Leta 1960 se 
je odpravil na Portugalsko (v Lizbono) na univerzitetni študij, vendar 
je portugalsko prestolnico kmalu zamenjal (po enem letu) s Parizom, 
kjer so se zbirali voditelji mozambiškega osvobodilnega gibanja proti 
portugalskemu kolonializmu. Kronisti ga skupaj s prvim predsedni­
kom Frelima Edouardom Mondlanejem in Machelom omenjajo med 
ustanovitelji sedanje vladajoče stranke. Takoj nato je postal Mondla- 
nejev osebni tajnik, kakšno leto kasneje pa so ga imenovali za 
predsednika Frelima v tanzanijskem glavnem mestu Dar es Salaamu. 
Sredi šestdesetih let je bil Chissano v Frelimu zadolžen za obrambo in 
hkrati blagajnik odporniškega gibanja. Ko so se leta 1974 končala 
pogajanja med portugalsko vlado in vodstvom Frelima o prenosu 
oblasti na začasno (portugalsko-mozambiško) vlado, je predsednik 
Frelima Samora Machel poslal Chissana septembra istega leta v 
takratni Lourenco Marques (današnji Maputo), kjer je vodil pre­
hodno vlado. Takoj po razglasitvi mozambiške neodvisnosti 25. junija 
leta 1975 je Chissano postal zunanji minister, kar je bil do 3. novem­
bra letos.
AVGUST PUDGAR

AKTUALEN POGOVOR Z 
DR. JURETOM MIKUŽEM

V nacionalno 
zbirko ne 
sodi vsakdo
Sedanjo razstavo o slovenskem ek­
spresionizmu in novi stvarnosti v 
ljubljanski Moderni galeriji lahko 
uvrstimo med najpomembnejše 
galerijske prireditve pri nas. Njeno 
otvoritev ste napovedali že za maj, 
uresničili pa ste jo oktobra. Kje se 
je zatikalo in kako razstavo oce­
njujete sedaj, ko je že nekaj časa 
na ogled? In še: ali je kakovost 
razstavljenih del takšna, da bi nas 
lahko z uspehom predstavljala na 
tujem?

Tako je bilo pravzaprav uvodno, »ogrevalno« 
vprašanje dr. Juretu Mikužu, od letošnjega 
avgusta dalje novemu direktorju Moderne 
galerije. O nekaterih razvojnih smereh te 
kulturne ustanove, o likovni politiki pri nas, 
o vlogi stroke in usposobljenosti ljudi za gale­
rijsko in kritiško delo, o družbenem odnosu 
do likovne umetnosti in tudi o osebnih načr­
tih se je z njim pogovarjal Branko Sosič.

MIKUŽtlmeli smo neverjetne težave s ti­
skarno. Samo barvne reprodukcije smo na 
primer šestkrat zavrnili in kljub temu, da so 
zadnjo korekturo delali ob originalih, z njimi 
ne moremo biti zadovoljni.
Razstava predstavlja velik del gradiva, ki je 
bilo v mnogih primerih razstavljeno samo 
tedaj, ko je nastalo, ali pa sploh ne. Tako ga 
večina lahko vidi prvič, zagotovo pa vsi prvič 
v tako obsežni konfrontaciji. Študijski pre­
gled je osnovno izhodišče za nadaljnje delo, 
ki pa bi seveda moralo biti opravljeno že 
nekaj desetletij prej. Bistveno je vprašanje 
umestitve tega materiala v evropski kontekst. 
Glavni avtorji bi po kvaliteti brez dvoma 
sodili v vsak pregled evropske umetnosti 
dvajsetih let.

DELO: Ob množici razstavišč in galerij je 
Moderna galerija naša osrednja galerijska 
ustanova na področju sodobne umetnosti. 
Prevzeli ste njeno vodstvo v času, ko se 
veliko govori o povezovanju kulturnih usta­
nov in bolj poenotenem javnem nastopanju 
doma in na tujem. Kakšni so vaši program­
ski pogledi in zasnove?

MIKUŽ: Naj odgovorim s konkretnim pri­
merom. Če bi bila matičnost Moderne galeri­
je že v zavesti, bi priprave razstave ekspresi­
onizma in nove stvarnosti potekale drugače.

Vsaka večja galerija v Sloveniji bi pripravila 
raziskave in študijske predstavitve vsega ma­
teriala s svojega področja, tako da bi bila 
razstava v Moderni galeriji njihov rezultat.

Podobno bi bilo treba dolgoročno uskladiti 
vse druge galerijske programe, predvsem 
večje projekte. To je sicer že dolgoletna že­
lja, vendar dogovarjanje med galerijami očit­
no ni možno, če ga strokovno ne koordinira 
in vodi osrednja ustanova. Promoviranje slo­
venske starejše in sodobne umetnosti v Jugo­
slaviji in tujini bi moralo temeljiti na kvalitet­
nejši in bolj strokovno pripravljeni ponudbi. 
Sveta ne zanimajo sindikalne društvene raz­
stave.
Glede gostovanja velikih tujih razstav pri nas 
in jugoslovanskih v inozemstvu pa sva z di­
rektorjem Muzeja savremene umetnosti v 
Beogradu dala pobudo najpomembnejšim ju­
goslovanskim galerijam, da se o vsaki akciji 
muzealci dolgoročno dogovorimo med sabo, 
izključno na strokovni ravni, ter nato ponudi­
mo izdelan, od vseh podprt predlog kulturno­
političnim forumom. Doslej so namreč ti po 
raznih ključih, predvsem političnih in finan- 
čih, ker za druge niso kvalificirani, izbirali in 
odločali med različnimi predlogi.

DELO: O sodobni umetnosti imajo galerij­
ski strokovnjaki in kritiški pisci različna 
mnenja. Kakšna je vaša ocena domačih in 
tujih razmer?

MIKUŽ: Različna mnenja, navadno izhajajo 
iz različne ravni strokovne usposobljenosti in 
informiranosti, kontinuiranega študija in 
spremljanja ter osebne senzibilnosti. Cim 
bolj zaostrujemo kriterije, tem manj strokov­
njakov lahko naštejemo v vsakem okolju. Me- 
diokritetnih kritikov je povsod dovolj, naj­

glasnejši so, saj jim je glavna skrb socialna 
»afirmacija« samih sebe, ne pa umetnosti. 
Neprestano govorijo o relativnih kriterijih in 
subjektivni presoji, ker v svoji nesposobnosti 
in nekvalificiranosti za kakšno objektivnost 
nimajo ne voljo ne časa, oziroma najbrž celo 
res verjamejo, da je ni. Tako seveda diskredi­
tirajo tudi najbolj relevantna prizadevanja 
strokovnjakov, s čimer, ob pomoči umetni­
ško nepotentnih ustvarjalcev, očarajo občin­
stvo. Kdor se oportuno ukloni trgu ali ideolo­
giji, izgubi stik s pravimi problemi, zato mora 
prodajati umetno meglo. Domače razmere 
navadno zrcalijo tuje, le da so zaradi specifič­
nosti našega sistema še bolj zapletene in ne­
jasne. Žongliranje s pojmi transavantgarda, 
retrogarda, postmodernizem in podobno je 
smešno. Le malo umetnikov je v tem cirkusu 
ohranilo svojo individualno pot resnega dela 
zgolj v problemskem polju umetnosti, zato pa 
so ti toliko bolj dragoceni.

DELO: Ali je Moderna galerija ustrezno 
sledila najrazličnejšim ustvarjalnim toko­
vom in jih predstavljala na primeren način? 
In koliko je pravzaprav resnice v trditvah, 
da so imeli prednost določeni ožji krogi 
ustvarjalcev in odbrani posamezniki? Kako 
se je tem prilagajala odkupna politika gale­
rije?

MIKUŽ: Moderna galerija je v glavnih, pre­
lomnih trenutkih za sodobno slovensko in 
jugoslovansko umetnost ravnala pravilno. Če 
ne bi, bi imeli kvalitetni umetniki danes še 
večje težave, kot jih imajo. Zgodovinska raz­
vojna črta — Kregar, GA. Kos, Spacal, Stu­
pica, Pregelj, Debenjak, Mušič, Savinšek, 
Bernik, Jemec in nekateri drugi ter njihovi 
nasledniki — je, kljub vem naporom, deman­
tirati jo, začrtana pravilno.

Spremeniti jo hočejo seveda ustvarjalci, ki 
vanjo ne sodijo, in kritiki, ki modeme umet­
nosti ne razumejo kot visoko specializirane 
prakse in s tem odgovorne in soodločujoče 
komponente narodove biti, ampak mislijo, 
da je sestavni del folklore. Ne bi je bilo 
mogoče zanikati niti s fizičnim uničenjem del, 
saj ostajata njihova individualna umetniška 
energija, subjektov eksistencialni in likovno 
kvalitetni naboj vpisana v naši zgodovini; 
plebiscitarna glasovanja za ali proti delu ne­
kega umetnika, nagrade, priznanja, antologi­
je in podobno pa bodo pozabljeni.
Odkupna politika je skušala slediti tej liniji. 
Toda morda šele prihaja čas za spoznanje, da 
mora osrednji muzej kupovati čim več stvari 
najkvalitetnejših in za slovensko umetnost 
problemsko pomembnih avtorjev in da naj 
ostalo odkupujejo drugi ter da je skrb za 
socialni status vsakogar, ki mu je družba — 
pogosto samo zaradi inflacije pojmovanja in 
pogledov na tem področju priznala naziv 
»umetnik«, tretja stvar. Nacionalna zbirka 
namreč nastaja iz kvalitetnih in za zgodovino 
pomembnih eksponatov, ne more pa biti re- 
gistrator sledi vsakogar, ki je kdajkoli v Slo­
veniji prijel za čopič in dleto.

DELO: Zaradi pomanjkanja denaija ver­
jetno ni veliko možnosti, da bi se Slovenija 
kdaj kasneje ponašala s kakovostnimi deli 
iz drugih republik in tujine?

MIKUŽ: To je seveda neprecenljiva škoda, 
ki ima tudi neizmerljive in ne takoj razvidne 
posledice za samozavest, odprtost, dojemlji­
vost in zgodovinsko determiniranost naroda, 
formiranje njegovega okusa in mišljenjskih 
modelov. V danem položaju galerija ne sme

pristajati samo na togi in inertni sistem reali- 
ziranja leto prej prijavljenih programov, am­
pak mora neprestano iskati pobude in reagi­
rati na vsako možnost, da čim večkrat pred­
stavi tudi dela najkvalitetnejših neslovenskih 
umetnikov. Z ažurnimi dogovori smo to je­
sen pridobili originale Cruz-Dieza, z razstavo 
Konkretna umetnost Albersa, Lhoseja, Billa 
in drugih ter kasneje še Wifreda Lama.

DELO: Ljubljana nima primernega raz­
stavnega prostora za velike, po sedanjih 
mednarodnih normativih prirejene likovne 
preglede, razen če umakne stalne zbirke iz 
osrednjih galerij. Kakšne rešitve predla­
gate?

MIKUŽ: Slovenija je zapolnila potrebe sko­
raj za vse drugo kulturno dogajanje s Cankar­
jevim domom. Zato bi morali kot nacionalno 
neodložljivo prioriteto na likovnem področ­
ju sprejeti takojšnjo nadzidavo Moderne ga­
lerije, kar je najbolj praktično in lahko izved-
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ljivo, razširitev Narodne galerije s prostori 
telovadnice in kluba delegatov ter formiranje 
velikega ljubljanskega razstavišča z ostalimi 
namenskimi prostori v Kolizeju. Tako bi 
ustvarili širši kompleks kulturnih ustanov na 
najbolj vitalnem urbanem področju, ki ga 
danes vse bolj zasedajo razne administrativne 
službe. Tu gre za globljo odločitev, kdo lahko 
ohrani narod: kultura ali birokracija.

DELO: Stalno zbirko Moderne galerije bi 
bilo verjetno treba dopolnjevati, ob tem pa 
strokovno oziroma znanstveno presojati ra­
zlične umetniške tokove. Kakšna je raven 
tega dela sedaj in ali se kažejo kakšne 
možnosti, da bi zbirko spremljal tudi kako­
vosten katalog, ki bi bil, recimo, enakovre­
den nekaterim monografijam posameznih 
likovnikov?

MIKUŽ: Večkrat sem že opozoril, da je stal­
na zbirka Modeme galerije, kakršna je bila 
postavljena nazadnje, rezultat napačno ra­
zumljenih pojmov »samoupravljanje in plura­
lizem v kulturi«. Rezultat vplivanja glasoval­
nih mehanizmov in nestrokovnih argumenta­
cij, kot so neumetniške zasluge, politična 
opredelitev, regionalna pripadnost in senti­
mentalen odnos, je lahko samo kompromis, v 
katerem se zmanjšuje število eksponatov

kvalitetnih umetnikov na račun dodajanja av­
torjev, ki strokovnih kriterijev ne zdržijo.

Prvi pogoj za novo postavitev je izobliko­
vanje stalne zbirke ljubljanske regije, kjer je 
koncentracija ustvarjalcev daleč največja, ra­
ven presenetljivo kvalitetna, zaradi česar je 
prav, da so njihova dela nekje predstavljena. 
Sele ko bosta koncepcija in priprava naci­
onalne zbirke prepuščena izključno kompe­
tentnim strokovnjakom in se jim ne bo treba 
braniti pred polizobraženimi, neinformirani­
mi in iz oportunističnih ali nazorskih razlogov 
konservativnimi kolegi ter agresivnimi nek­
valitetnimi ustvarjalci, ki v tem prostoru ne 
morejo normalno uresničiti svojih specifičnih 
ambicij, bomo lahko začeli razmišljati o novi 
zbirki. Toda, ali to ne spominja na situacijo z 
drugih, enako in eksistencialno celo bolj 
usodnih področij našega življenja in delo­
vanja?

DELO: Občasno se pojavijo dela iz različ­
nih zapuščin, kot je sedaj primer z Marijem 
Pregljem. Kakšne možnosti ima Modema 
galerija, da jih uvrsti v našo splošno kultur­
no dediščino?

MIKUŽ: Vsaka donacija zahteva ustrezen 
prostor in v tem bi imel na primer Mimara 
prav, če bi bile njegove stvari originali. Vsa­
ko mesto, ki kaj da nase, bi moralo ponujati 
prostor za take pridobitve. To vedo povsod 
drugod po Sloveniji, zato hodimo gledat Pilo­
na v Ajdovščino, Kralja v Kostanjevico in 
bojim se, da si bomo Preglja ogledovali v 
Beogradu, da o drugih umetnikih, katerih 
kvalitetna volila bi s ponujenim prostorom 
dobili, sploh ne govorim.

DELO: Razvoj sodobne likovne umetnosti 
zahteva ustrezno usposobljene kadre, ki so 
sposobni delovati na primerni raziskovalni 
in kritiški ravni. Kako presojate sedanji 
način izobraževanja?

MIKUŽ: Sposobnim in delavoljnim študen­
tom, ki se hočejo vpisati na ljubljanski odde­
lek za umetnostno zgodovino, bi morali' to 
odsvetovati, da ne zgubljajo časa, in jih 
usmeriti bodisi na katedro za sociologijo kul­
ture ali pa jih štipendirati za študij v ZDA 
pod zaobljubo, da se vrnejo.
DELO: Ali lahko na kratko utemeljite svo­
jo trditev?

MIKUŽ: Tu ni kaj dosti utemeljevati, saj so 
rezultati oddelka vidni. Kdor že na začetku 
študija samoiniciativno ne uvidi, da se mora 
ukvarjati z umetnostno zgodovino, ne pa s 
tistim, kar večina predavateljev razume pod 
tem pojmom, propade. Že leta 1971 sem kot 
študent v Tribuni opozarjal na te probleme in 
nato še nekajkrat, zato sem imel, kar je indi­
kativno, težave prav do doktorata. Večine 
profesorjev delo s študenti ne zanima dovolj, 
več časa posvečajo osebnim ambicijam in 
medsebojnim nesporazumom, redki zasledu­
jejo novejšo strokovno literaturo, o moderni 
umetnosti imajo kaj čudne pojme. Kadrova­
nje poteka že dolgo, podobno kot na nekate­
rih drugih oddelkih filozofske fakultete, po 
načelih negativne selekcije. Ustanove, ki že­
lijo zaposliti mlade ljudi, kljub ogromnemu 
številu diplomiranih umetnostnih zgodovi­
narjev ne morejo najti nikogar. Ko smo v 
galeriji pred leti razpisali mesto pedagoga, je 
kolega, kateremu smo vnaprej povedali, za 
katero sobo stalne zbirke naj pripravi preiz­
kusno vodstvo, zelo avtoritativno razložil 
razvoj G. A. Kosa, pri tem pa kazal na 

* Pavlovčeve slike.

DELO: Dobro poznate sistem svobodne 
menjave dela, kot pravimo. Sprejet je pet­
letni plan Kulturne skupnosti Slovenije in 
pravkar pripravljajo načrte za prihodnje 
leto. Večkrat ste kritično govorili o odnosu 
do likovne umetnosti. Kaj vas najbolj moli 
in jezi?

MIKUŽ: Ostanek nekdanje proračunske raz­
delitve finančnih sredstev med kulturne pa­
noge. Ne samo, da to ni v skladu s temeljnimi 
izhodišči svobodne menjave dela, ampak tudi 
vsebinsko. Že nekaj časa je na primer jasno, 
da mladi slovenski režiserji ne morejo niti 
približno narediti filma, kot so jih ustvarili 
njihovi predhodniki, saj se ne zavedajo, da je 
film avtonomna, kompleksna govorica, pov­
sem drugačna od snemanja dramske predsta­
ve. Toda vseeno vztrajno plačujemo njihovo 
brezperspektivno učenje in zaslužke tistih, ki 
od tega živijo in za protiuslugo mistificirajo 
farno o sodobnih slovenskih dosežkih, ki se 
ne morejo primerjati niti z jugoslovanskimi. 
Predračun za celovečerni film je ogromen, 
proporcionalno enak kakšnemu retrogardi- 
stičnemu ideološkemu ekshibicionizmu na 
velikem odru Cankarjevega doma. Oba pa 
sta večja kot celotna sredstva, namenjena 
delovanju Modeme galerije v enem letu. Ta­
ko se lahko direktor Cankarjevega doma jav­
no pohvali, »da kot neumni kupujejo video 
aparature in drugo najsodobnejšo opremo«, 
galerije pa si jo morajo od njih sposojati za 
komercialno odškodnino.

In tudi nasploh je likovna situacija najrevnej­
ša, sicer res med relativno revnimi. Likovniki 
so voluntaristi, ki se zaradi preživetja ne mo­
rejo postaviti v bran in odkloniti sramotno 
nizkih razstavnin, skromnih štipendij, prema­
lo ovrednotenih delovnih programov, preniz­
kih odkupov in drugih oblik socialne pomoči, 
ki še zagotavljajo, da ne pride do sramote, 
češ, Slovencem je približno po dveh desetlet­
jih intenzivnih naporov uspelo ukiniti sodob­
no likovno umetnost. Seveda z opombo, da 
je, kar kdo pod tem razume, pojasnjeno v 
prejšnjih odgovorih.

DELO: Čemu se nameravate kot direktor 
Modeme galerije najbolj posvetiti?

MIKUŽ: Z osamosvajanjem prevzema Med­
narodni grafični likovni center nase tiste ak­
tualistične naloge, ki so doslej hromile opti­
malno delovanje Moderne galerije na po­
dročju muzejskega dela, matičnosti in doma­
čih ali gostujočih študijskih problemskih raz­
stav. Modema galerija mora okrepiti ugled in 
dostojanstvo tistih umetnikov, ki so ustvarili 
in ki ustvarjajo kvalitetna, nacionalno po­
membna dela, in pomagati pri vzpostavljanju 
stroke ter oboje vrniti ali vcepiti v zavest 
razumnih, odprtih, senzibilnih in tolerantnih 
ljudi. Nemara ali iz nesposobnosti izkrivljena 
podoba o naših najpomembnejših umetnikih 
in umetnostnozgodovinski stroki je namreč te 
ljudi predolgo zavajala.

DELO: S čim se ukvarjate na ožjem stro­
kovnem področju?

MIKUŽ: Pišem obsežno teoretično študijo o 
problemu prikazovanja in uvajanja zunanjo­
sti (predstavitvenega) polja v sliko, fotografi­
jo in film. O tem sem obvestil urednika zbir­
ke, za katero sem sodil, da bi v njej lahko 
knjiga izšla. Ni mi odgovoril in tako bi bil to 
samo še en neobjavljeni in spravljeni rokopis 
več. Za to so zvedeli v eni od zagrebških 
založb in mi rekli, da je za njih posebna čast, 
če bi moja knjiga izšla v hrvaščini. . .
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Mirovništvo
je preseglo 
državne ograje

Dva dogodka sta v zadnjem času 
na poseben način obeležila letoš­
nje leto miru. To so stališča ne­
uvrščenih v Harareju, ki so jih 
sprejeli v začetku septembra, pa 
tudi neuspelo srečanje voditeljev 
velesil v Reykjaviku, na katerem 
so stališča neuvrščenih dobila novo 
aktualnost. Neuspeh tega sestanka 
je pokazal, da morata velesili še 
kako računati tudi na mednarodno 
javnost.

Vprašanje miru namreč zadeva ves svet, toda 
ko so na zadnji seji predsedstva RK SZDL 
razpravljali o aktivnostih v mednarodnem le­
tu miru, so med drugim morali ugotoviti, da 
je večina sveta pri pogovorih o tem žal izklju­
čena. Toda to je ravno tista stran, ki bi bila 
ob morebitni jedrski vojni največja žrtev. 
Bolj kot kdaj prej se je zavest o tem, kako 
potreben je mir za preživetje, oblikovala tudi 
v najširših ljudskih množicah pri nas. Nova 
družbena gibanja, predvsem ekološko in mi­
rovno, so nastala spontano, zajela so velik 
del ljudi, ki že ne nastopajo več kot atomizi- 
rana množica, temveč kot posebna skupina, 
na katero je treba še posebej računati. Spom­
nimo se ob tem, da je do podobnega prišlo ob 
koncu šestdesetih in v začetku sedemdesetih 
let in najbrž bi vzroke za današnje mirovni­
štvo in ekološko gibanje težko iskali mimo 
navezave na ta družbena gibanja.

Socialistična zveza ima kot frontna organiza­
cija na področju razvijanja mednarodnega 
miru še posebne dolžnosti, ki izhajajo iz nje­
nega položaja v naši državi.

Mir ni le stvar državnikov
Njena širina ji namreč omogoča delovanje 
tudi na tistem prostoru, kamor država ne 
more poseči. Tako je dr. Danilo Turk v svo­
jem uvodu na omenjeni seji med drugim de­
jal, da SZDL podpira vse evropske pobude 
za vzpostavitev območij brez jedrskega orož­
ja, vključno s tisto o coni na Balkanu in to v 
območju Alpe-Jadran. To sicer niso naše po­
bude, vendar jih Jugoslavija, kot del gibanja 
neuvrščenih, globalno podpira. Naša država,

katere ozemlje je bilo vselej območje brez 
nuklearnega orožja, legitimno podpira te po­
bude, saj pomenijo korak v procesu gradnje 
zavesti o nujnosti odprave jedrskega orožja 
nasploh. V tem smislu je dr. Turk tudi razlo­
žil pobudo, ki jo je nato SZDL sprejela v 
svojih stališčih, naj naša država dopolni svoje 
zakone tako, da ne bo dovoljevano obiskova­
nje tujih vojšakih ladij in drugih plovnih ob­
jektov, ki imajo jedrsko orožje ali jedrski 
pogon, v naših pristaniščih in drugih delih 
notranjih voda Jugoslavije. Ta zahteva je bila 
odločno postavljena tudi na 13. kongresu 
ZKJ.

V politični praksi strank v tujini, s katerimi 
že sodelujemo, so mirovne teme prisotne v 
večjem ali manjšem obsegu, obstaja pa mož­
nost, da jih vnesemo tudi tja, kjer so bile do 
sedaj šibkeje zastopane. Vsekakor našo po­
zornost zaslužijo razne nadstrankarske pobu­
de in bi jih bilo čim prej treba vključiti tudi v 
aktivnosti SZDL.

Kljub vsemu temu je bilo mirovništvo pri nas 
v zadnjem času deležno različnih ocen, tudi 
takih, ki so v njem videli prenašanje idej,z 
Zahoda. Zato je Bogdan Osolnik v svoji raz­
pravi še posebej opozoril, da mir ni samo 
stvar državnikov, njihovih vlad in diploma­
tov, temveč vseh ljudi. Združeni narodi so to 
leto razglasili za leto miru prav zato, da bi 
presegli krizo, ki je ohromila dejavnost Zdru­
ženih narodov na področju iskanja rešitev za 
odtujitev miru in preprečevanje zemeljske 
katastrofe. Prav v tej, tako imenovani ne­
vladni sferi, po Osolnikovem mnenju, nastaja 
zdaj v svetu in zlasti v Evropi Vse močnejše 
gibanje — v bazi — ki presega klasično stran­
karsko in ideološko opredeljevanje in mu je 
skupno predvsem to, da se bori proti jedrske­
mu orožju in vsemu kar ogroža mir in da se 
zavzema za kulturo miru. To gibanje je hete­
rogeno, dostikrat izpostavljeno tudi različnim 
interesom in vplivom, ki želijo z njim mani­
pulirati, vendar predstavlja veliko moralno 
politično silo, ki je že močno prispevala k

razpravi o obrambi in zunanji politiki posa­
meznih dežel. Pri tem ni zanemarljivo tudi 
to, da je jezik tovrstnih dejavnosti drugačen 
od diplomatskega, ki mora ves čas miriti in 
paziti na to, da ne bo kdo napačno razumel 
stališč ene ali druge države.
Premalo prisotni v Evropi?__________
Mir, ki je zdaj torej prerasel ozke državne - 
meje, pomeni tudi to, da se je treba povezo­
vati z vsemi mirovnimi gibanji v svetu in pri 
tem ne smemo gledati, od kod prihaja in 
kakšne so njihove ideološke in druge osnove. 
To je tista vloga socialistične zveze, o kateri 
smo že govorili, da ima prednosti pred drža­
vo samo.

Ob vsem tem je žal treba ugotoviti, da smo še 
vedno premalo prisotni v sami Evropi. Mno- 
gokje se pojavljamo le kot opazovalci in ne 
kot člani in pri tem le pazljivo spremljamo, 
kakšne pozicije zavzemajo drugi, vse skupaj 
pa se na koncu lahko konča v našo škodo. 
Jugoslavija je resda neuvrščena država, toda 
hkrati tudi evropska, in na ta slednji položaj 
smo marsikdaj pozabili.

Poleg že omenjenih mirovnih gibanj imamo 
pri nas že dolgo tudi Ligo za mir, toda ta še 
vedno deluje preveč delegatsko v tem smislu,' 
da so njeni člani le imenovani, delovati pa 
morajo predvsem na lastno pobudo. To po­
meni, da so ločeni od baze (vprašanje je, če 
jo sploh imajo), zato bi bilo dobro ligo odpre­
ti tudi za individualno članstvo. Vsemu temu 
se nato pridružujejo še finančne težave, ki 
onemogočajo konkretne stike s svetom.

Tudi tu bi lahko našli vzrok za množični 
odziv na nove mirovniške poglede in gibanja, 
ki so na svojevrsten način dokazala, da je 
ljudstvo vendarle dovolj zrelo in osveščeno, 
ko se je treba odločati o svoji usodi. Ta je 
namreč v prvi vrsti odvisna predvsem od 
miru. Družbenega in ekonomskega razvoja 
pa si ni mogoče zamisliti brez miru.

MARKO JENSTERLE
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SPREMEMBE V ZAKONU 
O CENAH

Dober
knjigovodja bi 
vedel, kaj narediti
V razmerah, ko se inflacija nevar­
no približuje trimestnemu številu, 
je vse bolj prisotna misel, da se 
učinki ukrepov zvezne vlade uve­
denih na področju cen, nujno skr­
čijo zgolj na nepreverjeno trditev o 
inflaciji, ki da bi bila v nasprotnem 
primeru zagotovo še večja, name­
sto da bi predvideli, za koliko ozi­
roma kako hitro bi naraščale brez 
ukrepov in v drugačnih cenovnih 
režimih. V takem ozračju so ponu­
dili spremembo sistemskega zako­
na o cenah.

Dejstvo, da je bil med spremembami gospo­
darskega sistema prvi na vrsti ravno ta zakon, 
še zdaleč ni naključno, v določenem smislu 
pa govori o še vedno prisotnem prepričanju, 
da je inflacijo mogoče omejiti z okrepljenim 
družbenim nadzorom cen, resda ob njeni po­
vezanosti v protiinflacijskem smislu z drugimi 
področji gospodarske in razvojne politike 
(kot lakonsko piše v resoluciji za prihodnje 
leto). Res je sicer, da zakon ne opušča te­
meljne opredelitve, to je pravice ozdov do 
samostojnega oblikovanja cen v skladu z raz­
merami na trgu, vendar način, na katerega je 
zasnovan, zbuja dvom, da bodo načelo samo­
upravljala zlahka in enostavno uporabljali. 
Tako je zato, ker se je država v dosedanji 
praksi še najmanj ukvarjala z ustvarjanjem 
ugodnih razmer za učinkovito delovanje 
enotnega jugoslovanskega trga, z zagotavlja­
njem delovanja ekonomske prisile in tržnih 
sankcij ter z doslednim upoštevanjem eko­
nomskih zakonitosti, v regulativi pa je druž­
beni nadzor cen v glavnem nadomeščala z 
določanjem načinov za njihovo oblikovanje, 
kar je (vsaj doslej) edinstven primer na svetu.

Kako izračunati podražitev?
Po letu 1982 je to že tretji zakon o elementih 
in sistematiki oblikovanja cen, že tretji, ki 
nima — če sodimo po gibanju inflacije — 
nobenega vidnega uspeha. Toda predlagatelj 
zakona o cenah tolikšno rast cen, zlasti rast v 
zadnjih štirih letih, pojasnjujejo ravno s pre­
veliko popustljivostjo v predpisovanju para­
metrov in sistematike za oblikovanje cen. To 
so hoteli popraviti s podrobnim predpisova­
njem »stroškovnika«, ki ga je treba spoštova­

ti in na katerega so v glavnem skrčili odgo­
vornost gospodarskih subjektov za izvajanje 
politike cen iz planskih aktov. Oblikovanje 
cen poteka na podlagi sprejetih ekonomskih 
elementov, kakršni so gibanje proizvodnje in 
zalog oziroma obsega storitev ter izvoznih in 
uvoznih cen, dalje standardi in normativi, za 
porabo surovin, reprodukcijskega materiala, 
energije in delovnih ur, izkoriščenost proiz­
vodnih zmogljivosti, kazalci učinkovitosti go­
spodarjenja in namenske delitve dohodka. 
Sleherno prihodnjo podražitev bo treba izfa- 
čunati na tej podlagi. Te mikro elaborate je 
treba predstaviti delavcem v ozdih, ki name­
ravajo podražiti svoje izdelke, skupaj z vsako 
zahtevo po zvišanju cen pa bi morali elabora­
te obvezno pošiljati tudi pristojnim organom. 
Slednji bodo na ta način lažje ugotavljali, 
katere cene so »upravičene« in katere »neu­
pravičene«; naivna vera, da vodilne struktu­
re, ki zvišujejo cene ne glede na delavske 
interese, manipulirajo z delavci, pa se je do­
datno utrdila. Toda v razmerah zaprtega trga 
brez konkurence, na katerem vladajo razni 
monopoli, kjer na cene na vpliva kaj dosti niti 
zakon o ponudbi in povpraševanju, niti logi­
ka trga ali ekonomije, kjer usoda tistih, ki 
odločajo o cenah, ni odvisna od usode blaga, 
bolje rečeno od tega, ali se bo blago nakopi­
čilo v skladiščih ali pa ga bodo kmalu prodali, 
so tudi delavci objektivno zainteresirani za 
zvišanje cene svojega dela. Če že zaradi dru­
gega ne, pa vsaj zaradi višjih osebnih dohod­
kov, kar je ob sedanji vrtoglavi inflaciji že 
sam po sebi dovolj vabljiv cilj.
V kolikšni meri bo tako ravnanje onemogo­
čeno s predpisovanjem elementov za obliko­
vanje cen, ki — pa če to priznamo ali ne — 
zelo spominjajo na nekdanja merila? Ta so 
bila zavrnjena kot neprimerna, nazadnje pa 
še kot neuresničljivi in togi obrazci za cene, iz 
preprostega razloga, ker jih ni bilo mogoče 
obravnavati kot dinamične, žive elemente

Gospodarstvo v GZJ poudarja, da bi ce­
ne vsaj za 50 odstotkov vrednosti indu­
strijske proizvodnje lahko oblikovali sa­
mostojno in v skladu z razmerami na trgu, 
in sicer povsod, kjer je dovolj konkuren­
ce (naloga države pa je, da s sprememba­
mi v gospodarskem sistemu omogoča raz­
voj konkurence), pa tudi v vseh tistih 
primerih, ko je uvoz prost ali vsaj pogoj­
no prost. Skratka, v letu 1987 se bomo 
morali med drugim odločiti, ali si bomo 
inflacijo prizadevali zmanjšati z ukrepi, ki 
omejujejo njene vidne oblike oziroma ce­
ne, ali pa se bomo neposredno lotili naj­
pomembnejših žarišč tega družbenoeko­
nomskega zla. Veljavnost nekaterih za­
časnih ukrepov poteče 25. decembra, kar 
se nanaša tudi na določilo o prijavljanju 
podražitev 120 dni vnaprej.

spremenljivih stanj na trgu. Ali smo tudi zdaj 
v (podobni) zmoti, da je mogoče trg »izraču­
nati« vnaprej, se bo še pokazalo. Kako bi bilo 
kaj takega sploh uresničljivo v gospodarstvu, 
ki mu grozi trištevilčna inflacija, moralo pa bi 
na primer upoštevati koeficient obračanja 
sredstev, racionalno gospodariti z zalogami 
ali ravnati z izvoznimi cenami, ki so recimo 
polovico nižje od domačih, in podobno. 
Ilustrativen zgled so ravno skupni elementi 
za oblikovanje cen v infrastrukturi, ki niso 
stari niti celo leto (ponekod, na primer za 
naftno gospodarstvo, še sploh sprejeti niso.

ker bi pomenili neposredno podražitev naft­
nih derivatov), pa jih je že treba spremeniti in 
dograjevati, bolje rečeno, same cene spraviti 
pod strožji družbeni nadzor. Trdijo, da so se 
mu preveč izmaknile; odpravljanje neskladij
- na primer v energetiki - z visokimi cenami 
na podlagi sedanjih skupnih elementov je 
povzročilo samo to, da so se "cene zvišale in 
neskladja poglobila, energetiki pa trdijo, da 
je pri njih ogrožena celo enostavna reproduk­
cija.

O porabnikih deklarativno
Prav lepo je, da so se pri spremembah zakona 
o cenah spomnili tudi porabnikov, ali kot se 
reče organiziranih porabnikov, ki naj bi jih v 
predpisanem roku obveščali o pobudah in 
predlogih za zvišanje cen, da bi lažje vplivali 
na gibanje cen izdelkov in storitev, pomemb­
nih za neposredno porabo. Zakon je v tej 
točki menda najbolj deklarativen in najmanj 
jasen, kar velja tudi za pojem organiziranih 
porabnikov, za način komuniciranja z njimi 
in obliko njihovega morebitnega reagiranja, 
ki ni imelo kakršenkoli konkreten vpliv. Ni 
še dolgo tega, ko so se morali novinarji, ki so 
vnaprej poročali o nekaterih podražitvah, pa 
tudi odgovorni funkcionarji, ki teh informacij 
niso preprečili, neposredno zagovarjati zaka­
di vznemirjenja javnosti; taka obvestila so 
praviloma povzročila nakupovalno mrzlico 
in, kot se temu reče, umetno ustvarjeno po­
manjkanje teh vrst blaga. Sicer pa tudi večja 
poraba bencina in dejstvo, da ga na črpalkah 
v nekaterih delih države ni dovolj, nimata 
drugačnega izvora. V tujini je znano, kako 
delujejo organizirani porabniki: imajo pred­
vsem svobodno izbiro in konkurenčen trg, pa 
tudi možnost, da inflacijsko usmerjene proiz­
vajalce bojkotirajo. Kaj od tega imamo na 
domačem trgu? Le malo ali nič.

Kakorkoli že obračamo zadevo, se v politiki 
cen, ukrepih na tem področju in spremembah 
zakona vedno vračamo tja, kjer je izvor vsega
— k trgu in njegovemu delovanju. Gospodar­
ska politika se tudi za okrepljen družbeni 
nadzor cen (sicer pa je že zdaj pod katerim od 
režimov za nadzor cen več kot 60 odstotkov 
vrednosti industrijske proizvodnje, ne da bi 
to kaj vplivalo na inflacijo) bolj težko izrekla, 
če se hkrati zavzema za krepitev ekonomskih 
zakonitosti, tržno usmeritev, samostojnost 
gospodarskih subjektov in podobno, kar v 
resoluciji za prihodnje leto piše na več me­
stih.

Predpisovanje načinov za oblikovanje cen do 
zadnje podrobnosti ne bo veliko prispevalo k 
omejitvi inflacije, če (s kreditno, davčno, iz­
vozno in razvojno politiko ter politiko delitve 
in porabe, z realnim vrednotenjem proizvod­
nih dejavnikov in njihovega vpliva na usodo 
gospodarskih kolektivov ipd.) ne bomo 
ustvarili tržnega mehanizma, ki bo pretirano 
zviševanje cen in življenje z inflacijo gospo­
darsko preprečeval. če bi vse to delovalo, 
potem tovrstne spremembe zakona o cenah 
morda niti ne bi bile potrebne, ali pa bi imele 
vsaj kak smisel, ker bi ozdi predpisani »stro­
škovnik« pri svojih odločitvah o cenah sami 
upoštevali. Sicer pa pri njem ne gre za odkrit­
je Amerike, temveč spada v osnovno teoret­
sko znanje slehernega ekonomista in celo 
dobro podkovanega knjigovodje.

BOJANA JAGER

OKROGLA MIZA:

Odprta meja 
in zadovoljni 
ljudje

Gospodarsko sodelovanje z Italijo 
na splošno ocenjujemo kot dobro 
— lanska vrednost dobri dve mili­
jardi dolarjev, predvsem pa skoraj 
uravnotežena plačilna bilanca — po 
nedavnih sporazumih v Beogradu 
pa naj bi bilo letos, predvsem pa 
prihodnje leto še boljše. Toda prav 
zadnji leti nenehno upada tako 
imenovano obmejno gospodarsko 
sodelovanje s Furlanijo Julijsko 
krajino, od katerega smo si nekoč 
obetali zelo veliko.

Odgovore na vprašanja, kaj se pravzapav 
dogaja z obmejnim gospodarskim sodelova­
njem. kaj je s tako imenovanim poslovanjem 
po avtonomnih računih oziroma po tržaškem 
in goriškem, navsezadnje tudi videmskem 
sporazumu, kako je z blagovno menjavo in 
kako z višjimi oblikami gospodarskega sode­
lovanja, kot so mešana podjetja ali skupne 
naložbe, kooperacije, nastopi na tretjih trgih, 
smo tokrat poiskali v Trstu, pri Slovenskem 
deželnem gospodarskem združenju, ki je 
prav te dni slavilo štiridesetletnico in s svoji­
mi tisočimi člani je v tem času nedvomno 
postalo pomemben gospodarski dejavnik v 
Furlaniji Julijski krajini in tudi globlje v Italiji 
in je nedvomno naravni, vsekakor pa tudi 
najbolj zanesljivi partner za jugoslovanske 
delovne organizacije.

Pogovora so se udeležili Darij Cupin, pred­
sednik odbora za gospodarstvo pri Slovenski 
kulturno gospodarski zvezi, Ciril Čehovin, di­
rektor predstavništva Ljubljanske banke— 
združene banke v Trstu, Maurizio Domeniš, 
direktor mešanega podjetja Veplas v Sloven­
ski Benečiji, Aljoša Mrak, sekretar Gospo­
darske zbornice Slovenije za obmejno gospo- 
darsko sodelovanje, Maksim Peruško, direk­
tor sektorja uvoz—izvoz Italprodukta v Tr­
stu, Stane Razpet, direktor predstavniške de­
javnosti za Italijo Slovenijales, Alojz Rož­
man, direktor predstavništva Gospodarske 
zbornice Jugoslavije v Trstu, in Vito Svetina, 
predsednik Slovenskega deželnega gospodar­
skega združenja. Od Dela sta sodelovala v 
pogovoru Jože Petrovčič in Miro Poč.

DELO: Tema pogovora je široka^ veliko
vprašanj se vsiljuje, zato bi bilo mogoče

najbolje, če bi začeli kar pri tako imenova­
nih višjih obikah gospodarskega sodelova­
nja, kjer je opaziti še največji zastoj. Reci­
mo: kooperacije, skupne naložbe, kje seje 
tu ustavilo?

SVETINA: Mislim, da je prav, da imamo 
prav od 40—letnici Slovenskega deželnega 
gospodarskega združenja okroglo mizo o go­
spodarskem sodelovanje med Furlanijo Julij­
sko krajino, se pravi območjem, kjer v Italiji 
živimo Slovenci, in Jugoslavijo. Naša organi­
zacija je bila že od vsega začetka naravni 
pobudnik tega sodelovanja in tudi naravni 
povezovalec gospodarstva tega območja z ju­
goslovanskim gospodarstvom. Pa ne samo 
zaradi narodnostne povezanosti, gre tudi za 
povsem konkretne obojestrenske koristi, saj 
zaradi vključenosti v italijansko gospodarstvo 
pomenimo tudi dodatno stabilnost gospodar­
skega sodelovanja ob meji. Seveda pa je do­
življalo to sodelovanje različna obdobja, Višjo 
raven je doseglo pravzaprav šele po podpisu 
osimskih sporazumov, ko je doživela novo 
ovrednotenje blagovna menjava po avtonom­
nih računih in ko se je povsem trgovsko 
sodelovanje razširilo še na proizvodno in so 
na našem območju ustanovili tudi prva meša­
na podjetja. Tako so kratkoročni posli dobili 
razsežnosti dolgoročnega gospodarskega po­
vezovanja, ko je bila ovrednotena tudi kom­
plementarnost obeh gospodarstev.

Toda v letih po Osimu se je nekaj zataknilo. 
In ne samo v dolgoročnem poslovanju. Tudi 
tu v Trstu je bilo veliko nasprotovanja proti 
gospodarskemu delu osimskih sporazumov, 
prav tako pa tudi proti širšemu poslovanju po 
avtonomnih računih. Toda vtis imam, da tudi 
v Jugoslaviji še ne priznavajo pravega pome­
na obmejnemu gospodarskemu sodelovanju, 
da ga imajo za nekaj lokalističnega, ne pa za 
širši interes obeh gospodarskih sistemov. Za­
to je bilo tudi po obetavnih začetkih storjene­
ga bolj malo. Ni nam uspelo, da bi jugoslo­
vanske delovne organizacije usmerili na naše 
območje, da bi jih spodbudili za skupna vla­
ganja, za mešana podjetja na našem območ­
ju. Pobude Ljubljanske banke niso podprle 
banke iz drugih republik, nobenega pravega 
zanimanja nismo našli pri hrvaških bankah in 
tako danes nimamo nobenega mešanega po­
djetja s Hrvaško in tudi raven proizvodnega 
sodelovanja je precej skromna.

To pa zna biti nevarno. Prav zdaj v Italiji 
poskušajo gospodarsko okrepiti to obmejno 
območje, obstaja že paket za Trst in Gorico, 
ki pomeni več kot 800 milijard lir investicij, 
pripravljajo zakon o prostih conah na obmej­
nem območju, Furlanijo Julijsko krajino pa 
naj bi tudi EGS priznal za obmejno deželo in 
je tako zagotovil finančne olajšave. Denarja 
za obmejno gospodarsko sodelovanje bo na 
tej strani veliko, vieti pa je, da jugoslovansko 
gospodarstvo in jugoslovanski zakoni kar no­
čejo pravilno ovrednotiti tega obmejnega go­
spodarskega sodelovanja. Tako je zelo ver­
jetno, da bomo imeli na tej strani meje kmalu 
razvito in tehnološko posodobljeno gospo­
darstvo, da pa bo hkrati jugoslovansko zao­
stalo in da zato tudi ne bo več komplemen­
tarno.

MRAK: Strinjam se, da je pojenjal začetni 
zamah jugoslovanskih skupnih naložb na ita­
lijanski strani, kar precej pa je še pogodb o 

, dolgoročni poslovni kooperaciji. Do lani smo 
imeli le kakih deset takih pogodb, samo lani 
so organizacije združenega dela iz Slovenije 
podpisale deset novih, do konca leta pa jih bo

verjetno podpisanih še kakih deset. To po­
meni, da ta oblika gospodarskega sodelova­
nja kar uspeva. Skupnih naložb pa je res 
manj, saj je naše gospodastvo v zadnjem 
srednjeročnem obdobju reševalo predvsem 
kratkoročne probffeme, zato je tudi padla in­
vesticijska vnema.

DELO: Nekaj deset pogodb ni ravno ve­
liko . . .

ROŽMAN: Morda le nekaj podatkov o tem 
dolgoročnem sodelovanju. Govorim samo o 
območju Triveneta, ki ga pokriva tržaško 
predstavniško jugoslovanske gospodarske 
zbornice. Na tem območju je sklenjenih sko­
raj 90 odstotkov takih pogodb in lahko bi 
govorili o kakih 35 uspešnih pogodbah o 
dolgoročni kooperaciji. Leta 85 smo imeli 16 
takih pogodb, menjave pa je bilo za nekaj čez 
20 milijard lir, letos pa pričakujemo, da bo 
vrednost menjave že dosegla 100 milijard lir. 
To pa je pomemben uspeh, ki v javnosti ni 
prav ovrednoten. Še kakih deset, petnajst 
pogodb je v postopku za registracijo. Ta pro- 
decura pa je pri nas izjemno dolga, tudi leto 
ali dve, tako da te pogodbe včasih sploh ne 
zažive, saj vse skupaj zastari.

MRAK: Vedeti pa moramo, da do dolgoroč­
ne kooperacije ne pride čez noč, saj je za tako 
obliko sodelovanja nujno daljše poznanje in 
trajno zaupanje. Prav ta dolgoročnost pa daje 
kooperacijam poseben pomen in so zelo ko­
ristne, pa ne samo zaradi preprostejšega nači­
na obračunavanja.

CUPIN: Kooperacij ne more biti, če že prej 
ni bilo trdnejšega gospodarskega sodelovanja 
in zaupanja. Toda na kooperacije in vse dru­
ge oblike obmejnega gospodarskega sodelo­
vanja je treba pogledati še iz enega zornega 
kota. Italija doživlja gospodarski preporod, 
predvidevajo, da bo imela od vseh držav 
EGS najvišje povečanje narodnega bruto do­
hodka. Ker gre za velikanske denarje, to 
pomeni, da bo Italija zelo veliko kupovala, 
hkrati pa je dosegla že tolikšno tehnološko 
raven, da je sposobna zelo veliko prodajati. 
To pa pomeni spet nove možnosti za to mejo 
in to je za Jugoslavijo še ena priložnost, da 
kaj ukrene, da naredi korak naprej.

DELO: Na italijanski strani in ne le na
obmejnem območju se ponujajo številne
nove možnosti, Jugoslavija pa ...«

CUPIN: Ja, zakaj se tako malo dogaja na 
jugoslovanski strani? Naš vtis je, da ima Ju­
goslavija na področju mednarodnega gospo­
darskega sodelovanja premalo prožne zako­
ne. V Italiji so vsekakor, vsaj v zadnjem času, 
manj togi, obveljalo je celo, da je dovoljeno 
vse, kar ni izrecno prepovedano. Nenehno 
poudarjamo, da bi resnično novo kvaliteto 
dale samo skupne investicije na obeh straneh 
meje. Pa se vse ali pa vsaj veliko tega ustavi 
pri togih jugoslovanskih predpisih. Imam 
vtis, da se v tem obdobju internacionalizacije 
nacionalnih gospodarstev Jugoslavija vse pre­
več zapira s svojimi predpisi. Oglejmo si sa­
mo primer tujih investicij v Jugoslaviji. Ni jih 
veliko, ker tuji gospodarstvenik ne najde pra­
vega interesa in tiste fleksibilnosti zakonov, 
ki jih potrebuje za investicijo na tujem. Tudi s 
prostimi industrijskimi conami, o katerih toli­
ko govorimo zadnje čase, verjetno ne bo 
bolje, če ne bodo poslovale v skladu z med­
narodnimi predpisi. Če bo spet prevladal 
strah, da je vsakršno sproščanje na meji že

nekakšen šverc, potem seveda ne bo pravih 
pogojev za odpiranje meje, za internacionali­
zacijo gospodarstva, za mednarodne ugodno­
sti v trgovanju, ki jih daje taka odprtost.

DELO: Zakaj po vašem na jugoslovanski 
strani takoj posumijo, da se za povečanim 
pretokom blaga čez mejo že skriva nekak­
šen šverc?

SVETINA: Zaradi koncepta zaprte,’ ne pa 
odprte meje. To je posledica starega pojmo­
vanja, da je treba mejo varovati in braniti, ne 
pa ovrednotiti s pretokom ljudi in blaga. 
Zato tudi toliko napačnih pojmovanj sodelo­
vanja ob meji. Mi trdimo, da sodelovanje ne 
sme potekati samo ob meji, v obmejnem 
pasu, ampak da se mora gospodarsko in kul­
turno širiti globoko v zaledje.

DELO: Za kooperacije smo ugotovili, da 
kljub vsemu nekako uspevajo. Tega pa 
očitno ne moremo trditi za skupne naložbe, 
jugoslovanske v Italiji in italijanske v Jugo­
slaviji.

ROŽMAN: Mislim, da sta gospodarski zbor­
nici Jugoslavije in Slovenije, prav tako pa 
tudi Hrvaške veliko storili, da bi italijansko 
gospodarstvo — še posebno v teh krajih — 
seznanili z najnovejšimi predpisi v Jugoslaviji 
in da je italijanska stran pokazala precejšnje 
zanimanje za takšne naložbe. Bilo je pet, šest 
zamisli in vse je kazalo, da bodo podpisane 
tudi ustrezne pogodbe. Toda ko je prišlo do 
vprašanja garancij, naše inflacije, stalnih 
sprememb naših predpisov, so pobude pro­
padle. Verjetno bomo morali na pogodbe o 
naložbah še nekaj časa počakati. Dokler se 
gospodarstvo ne bo malo stabiliziralo, inflaci­
ja pa umirila. Tujih zasebnih naložb v položa­
ju, v kakršnem smo, verjetno ne moremo 
pričakovati. Kvečjemu tiste, kijih bo podprla 
država.

CUPIN: Ne smemo pozabiti, da tudi italijan­
ski zakoni vse do nedavnega niso bili naklo­
njeni naložbam v tujini, da so kvečjemu hote­
li pritegniti kapital v Italijo. Tako je bilo na 
obeh straneh precej ovir. Italija je svoje sta­
lišče spremenila šele, ko je zboljšala plačilno 
bilanco.

SVETINA: Vendar zdaj že opuščeni italijan­
ski restriktivni predpisi niso glavni razlog, da 
se italijanska podjetja ne zanimajo za naložbe 
v Jugoslaviji. Glavni razlog je, da Jugoslavija 
ne zagotavlja prave stabilnosti v gospodar­
skih odnosih. Drugi razlog pa je ta, da tudi 
nov zakon ne zagotavlja tujemu partnerju 
dovolj možnosti za odločanje. Jugoslovanska 
delovna organizacija je namreč preveč vpeta 
v povsem jugoslovansko gospodarsko struk­
turo in predpise. Vsaj tako so prepričani v 
Italiji. Je pa treba reči, da je precej zanimanja 
za naložbe v jugoslovanski turizem, kjer je 
obrat kapitala hitrejši, naložba pa manjša. 
Skratka, zanimajo jih bolj kratkoročne nalož­
be. Toda če smo že pri vlaganjih, bi opozoril 
še na nekaj. Vsaj Slovenci v Italiji še naprej 
vztrajamo, da bi se jugoslovansko gospodar-, 
stvo moralo usmeriti na naložbe v tujini. 
Mislim, seveda, predvsem na naše območje, 
toda prav tako tudi drugam. Odpiranje jugo­
slovanskega kapitala je gotovo pogoj, da se 
Jugoslavija odpre tudi doma, da doma ustvari 
prave možnosti za tuje naložbe in da je pri 
tem kar najbolj prožna.
MRAK: V Sloveniji imamo inštrumentarij za 
skupne naložbene projekte v tujini in ta je še 
naprej v veljavi. Ljubljanska banka ima tudi

letos precejšnje denarje za take skupne na­
ložbe, pa jih ne more porabiti, ker ni pravih 
pobud ali ker še niso dozorele.

ČEHOVIN: V banki seveda imamo sklad 
skupnih naložb na tujem. In to že leta. Za 
organizacije združenega dela je predvidena 
manjša soudeležba pri najemanju kredita, 
nižja obrestna mera, daljši odplačilni rok, 
celo moratorij za posojilo. Toda zaradi polo­
žaja, v katerem so delovne organizacije, je 
zanimanje za naložbe v tujini pojenjalo. Ver­
jetno tudi zato, ker prihaja vse težje do spo­
razumov, kje, kam in kako bi bilo treba 
investirati. Če se omejimo samo na odnose z 
Italijo, je veljalo, da smo prva leta prav mi 
spodbujali skupne naložbe z italijanskimi go­
spodarstveniki in pri tem niti ni bilo tako 
pomembno, ali so Italijani tudi po narodnosti 
ali pa pripadniki slovenske narodnostne 
skupnosti. Pravmti smo prepričevali partner­
je, da so skupne naložbe v obmejnem prosto­
ru najbolj perspektivna razvojna pot. Zdaj pa 
smo se znašli v pat poziciji, saj je za skupne 
naložbe več zanimanja na italijanski strani. 
Mi smo jim pojasnili spremembe v naših za­
konih, potem pa se je vse ustavilo. Videti je, 
da ne zmoremo speljati tako imenovanih pi­
lotskih investicij. Ne znamo, na primer, pred­
staviti kak vzorec naložbe v turizem in jim 
pokazati, kako je mogoče investirati pri nas. 
Pa še postopek se nato vleče in vleče.

DELO: Slišimo: gospodarska zbornica je 
storila to in to, Ljubljanska banka ima de­
nar, a se kljub vsemu nekje vse ustavi. Kje?

ČEHOVIN: Ne bi znal odgovoriti, kje se 
ustavi. Vsekakor pa bi zamisli o skupnih 
naložbah na obmejnem območju ali pa skup­
nih naložb z Italijo na tretjih trgih veliko 
pomagali, ko bi si bili v Jugoslaviji na jasnem, 
kako je z našo načelno pripravljenostjo spre 
jeti skupne naložbe pri nas doma. Načelno so 
vsi za, toda konkretno se prevečkrat zatakne. 
Prav gospodarstvo Furlanije-Julijske krajine 
je pokazalo zanimanje za skupne naložbe. 
Precej je bilo teh ponudb, pa nismo nanje 
znali ali mogli jasno odgovoriti. Odločanje 
tujega partnerja pri naložbi in potem proiz­
vodnji je gotovo osrednje vprašanje; toda 
nikakor ni edino, saj ne znamo odgovoriti na 
deset in deset drugih vprašanj. Prej smo sliša­
li, kako so se v Italiji odločili, da bodo gospo­
darsko razvijali obmejna območja, da govore 
tudi o nekakšnih prostih industrijskih conah 
ob meji, da so za skupne naložb-:. To še ni 
povsem uradna ponudba, toda o njej govore 
že precej časa, nam v Jugoslaviji pa se ne zdi 
vredno, da bi se jasno opredelili do takšnih 
predlogov ali ponudb. Niti razmišljati in razi­
skati se nam ne ljubi, kaj vse to pomeni.

CUPIN: Prosta cona pomeni, da ima blago, 
proizvedeno v coni prost, brezcarinski pre­
hod v Jugoslavijo in tudi v EGS. Mislim, da 
je v Jugoslaviji zelo težko dobiti soglasno 
podporo za zamisel, da bi imelo blago, izde­
lano v italijanski prosti coni, povsem prost 
vstop v Jugoslavijo. Pri tem pa pozabljajo, da 
takšne proste cone omogočajo tudi necarin­
ski vstop v EGS in to mimo vseh kontin­
gentov.

DELO: Pri skupnih naložbah se v Jugosla­
viji očitno zatika na precej področjih. Kako 
pa je na splošno v Furlaniji-Julijski krajini? 
Kakšne so, recimo, konkretne izkušnje z 
Veplasom?

DOMENIŠ: Za Slovensko Benečijo je Ve­
plas nadvse pozitivna izkušnja, saj se je prav­

zaprav prvič uresničila neka pobuda, prvič ni 
ostalo samo pri prazni obljubi, predvsem pa 
smo vse skupaj uresničili z našimi ljudmi. 
Dotlej je veljalo, da je treba iti služit v svet, 
potem pa je ta pobuda dala ljudem pogum, 
odprla nova obzorja, jim dokazala, da je 
mogoče služiti kruh tudi doma. Seveda ni šlo 
lahko, bilo je veliko težav, ljudem smo mora­
li razlagati, jih prepričevati, jih spremeniti v 
industrijske delavce, spremeniti njihovo mi­
selnost. Ta skupna Daložba se je v resnici 
rodila iz dolgoletne kooperacije med Iplasom 
in Vetroresino, žal pa je bila tovarna dokon­
čana prav v času, ko se je v Furlaniji začela 
gradbena kriza in ko se nam je zaradi krize in 
spremembe zakonov zaprl tudi jugoslovanski 
trg. Naša dejavnost je pač odvisna od investi­
cij, infrastrukturnih gradenj, naložb v komu­
nalni sistem. Poleg tega pa je veljalo, naj bi 
pol naše proizvodnje usmerili na jugoslovan­
ski trg. In ko se je ta zaprl, se je tudi tovarna 
znašla v krizi, ki je še nismo čisto premagali.

CUPIN: Veplas je značilen primer, kako nuj­
na je stabilnost, o kateri smo prej govorili. 
Najbolje kaže, kako so za mešana podjetja 
nevarne nenadne in enostranske spremembe 
v predpisih. Čez noč je zmanjkalo pol dogo­
vorjenega trga. Takrat je bilo še več pobud, 
ki so računale na jugoslovanski trg, ko pa se 
je ta zaprl, jih jč bilo najbolje opustiti.

ROŽMAN: Gradnja podjetij z mešanim ka­
pitalom je bila vsaj v Benečiji zelo dobro 
sprejeta tako od ljudi kot od politike. In 
mislim, da je prav uspešnost in koristnost teh 
podjetij spodbudila videmsko gospodarsko 
zbornico, da predlaga v obmejnem območju 
več prostih industrijskih con. Ta predlog vi­
demska zbornica ponavlja že več kot leto dni 
in verjetno ga bo uradno predstavila na no­
vembrskem zasedanju mešane gospodarske 
zbornice Italjug. Če nič drugega, ji bo vsaj 
takrat naša zbornica morala nekai odgovo­
riti.

DELO: Pri teh skupnih naložbah nekako 
velja, da je to bolj zadeva slovenskega go­
spodarstva in njegovih bank. Prej smo tudi 
slišali, da hrvaške banke niso pokazale pra­
vega zanimanja. Zakaj?

SVETINA: Glavni vzrok je premajhna nav­
zočnost hrvaškega gospodarstva na tem ob­
močju. Banke pa so seveda izraz tega gospo­
darstva.

PERUŠKO: Mislim, da je tega deloma kriv 
tudi naš devizni sistem, ki sili v kratkoroč- 
nost. Ni dolgoročnih programskih rešitev, ki 
bi bile zadostna garancija za širše in trajne 
kooperantske ali naložbene odločitve. Vse se 
nekako omeji na obmejno blagovno menjavo 
pa še ta bolj ali manj na istrska podjetja. Mi 
smo pravzaprav edino uradno registrirano 
predstavništvo iz Hrvaške na tem območju. 
Na republiški ravni se čudijo, da je tega 
sodelovanja tako malo, tudi ugovarjajo in 
včasih kaj obljubijo, toda vse nekako ostaja 
le na verbalni podpori in ugotovitvah, da se 
tu mora in more kai storiti.

DELO: Med stvarmi, ki bi se mogle in 
morale storiti v obmejnem gospodarskem 
sodelovanju, smo prej omenili tudi naveza­

vo jugoslovanskega gospodarstva na napove­
dani tehnološki razvoj tega območja.

SVETINA: Program gospodarskega razvoja 
našega območja, še posebno Trsta, med dru­
gim predvideva velika sredstva za znanstvene 
raziskave. Ob že obstoječih ustanovah, kot


